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Mni számunk főbb közleményei :
A válság.

A deésl népgylilés.
Bánffy beszéde.
Hock beszéde.
As ujjasservező szoczialisták és a belUgy- 

mlnlszter.
A nemzetközi szocziállsták.
A nemzeti elientáliás.

Nagy tUz az Erssébet-gözmalomban,
Csaläs Koburg Lujza nevével.
A kottingbrunni versenyek.

válság.

hogy az első 
véljük vilá- 
vezére azt 

azt már nem

Báró Bánffy Dezső ma elmondotta 
előre bejelentett beszédét Deésen. 
E beszéd sok elmosódott részletei 
közül két tiszta pozitívum emelkedik 
ki. Az egyik az, hog\ Báró Bánffy 
Dezső a közjogi harezoknak végké­
pen való kiküszöbölését óhajta; a 
másik pedig az, hogy uj pártalaku­
lásokat tart elengedhetetlenül szük­
ségesnek.

Őszintén megvalljuk, 
pozitívumot csak azért 
gosnak, mert az uj-párt 
kereken kimondotta; de 
értjük, hogy mit gondolt ez alatt: 
a közjogi harezokat abba kell hagyni. 
Ha jól tudjuk, a mostani nemzeti 
küzdelem is közjogi harcz tulajdon­
képen. Ezt akarja abbahagyni Bánffy 
Dezső? A világért sem. Hiszen csak 
tegnap vetette el magától azt a gya­
núsítást, mintha esze ágába is lenne 
a koaliczióból való kilépés. Már pe­
dig akárhogy forgatjuk a kérdést, a 
koaliczió közjogi harezot viv — 
ilyen harezot viv tehát Bánffy De­
zső is.

Régi szokás, hogy a közjogi har- 
czokról — a meddő közjogi harezok- 
ről — ajkbigygyesztve beszélnek, kü­
lönösen azok a politikusok, a kik 
szívesen hireszteltetik magukról, hogy 
ők csak matematikával foglalkoznak. 
Nos, ha közjogi harezok nem lettek 
volna: akkor a szabadelvű párt 
aligha törné ma azon a fejét, hogy 
melyik pártba lépjen be. Ugyancsak 
ezeknek a meddő közjogi harezoknak 
tulajdonítható, hogy a nemzet 
végre-valahára eljutott arra a pontra 
a honnan jogait elérheti. Meddő 
közjogi harezok! . . . Valóban olyan 
meddők azok a harezok, a melyek­
nek száznyolezvan fegyveresük van a 
képviselőházban — s ha a népet még 
egyszer megszólaltatnák, akkor e 
fegyveresek többségre jutnának?

A közjogi harezok meddőségéről 
akkor lehetett beszélni — nem a mi 
szempontunkból, mert a függetlenségi 
párt sohasem tartotta annak, hanem 
a hatvanhetes pártok szempontja 
ból — amikor a negyvennyolezas párt 
törpe minoritás volt és a hatvan­
hetes kormányok erőszakossága meg­
akadályozta fejlődésében, annyira 
hogy méltán hihették fők, a hatvan- 
hetesek), hogy minoritása pánczél- 
ját soha nem fogja tudni szétrepesz- 
teni. De ma, a mikor a közjogi párt 
majdnem — többség: hogy lehet 
párt életczéljáról az állítani, hogy az 
haszontalan és elvetendő? Ezt nem

dott Bánffy báró, ehhez nem lehet 
szavunk. Mert hiszen, a mikor pártok 
egyesüléséről és tömörüléséről beszél: 
minden parira gondolhatott •— a füg­
getlenségi pártok kivételével. A füg­
getlenségi párt programmja és útja 
oly világos,hogy kereteinek megváltozta­
tása merőben fölösleges. Az ellen 
persze nem lehet kifogása, ha mások 
vagy más pártok e programén szolgála­
tába állanak; valamint az ellen sincs ki­
fogása, ha nézeteit nem valló pártok 
egyesülnek— jól tudván azt, hogy Ma­
gyarországon kormányzás, a függet­
lenségi párt figyelembevétele nélkül 
nem lehetséges.

Az uj-párt programmjáról is részle­
tesen beszélt az uj-párt vezére. Termé­
szetesen e programm-pontok között 
legérdekesebb az, a melyik a mos­
tani bonyodalmak ütközőponlja- 
képen szerepel. Tudniillik: a magyar 
vezényszó. Aliban a meghatározás­
ban, amelyet Bánffy az uj-párt kato­
nai programmjaképen adott, minden 
bizonynyal benne van a magyar ve­
zényszó is — lévén az uj-párt a 
voaliczió tagja . . .

A szoczialisták ma két helyen is 
megszólaltak. Az ujjászervezetlek 
Kristúlív

meg

szocziálizmusáról mondottak 
Ítéletet: komédiának bélyegezték a 
kegyelmes urnák az általános és tit­
kos szavazati joggal való kaczérko- 
dását. A nemzetköziek, akik ma nép- 
"•yülést tartottak, naivnak tetették 
magukat és hittek Kristóffynak. Any- 
nyira egy csapáson haladnak, hogy 
még a belügyminiszter titkos gondo- 
atát is kifecsegték. Kapcsolják ki a 
-catonai kérdéseket a mostani küzde­
lemből — ezt határozták — és te­
gyék helyébe a választói reformot. 
Ugyanezt akarja Kristúffy is. Becs is. 
Inkább bármi — még általános és 
titkos szavazati jog is! — mint a ma­
gyar vezényszó. A nemzetköziek 
hűen interpretálták ma az udvari föl­
fogást.

*

A mai nap eseményei ezek:

A deóai népgyülés.
Báró Bánffy Dezső, az Uj-párt vezére, 

több párthive kíséretében vasárnap megje­
lent Deésen, hogy az ottani uj-párt szervez­
kedő nagygyűlésén résztvegyen. A nagygyű­
lés az egész vármegye közönségének élénk 
részt vétele és nagy érdeklődése mellett ment 
végbe.

Bánffy kíséretében • voltak: Ilock János, 
Gyártás Endre és Pisztorv Mór képviselők, 
továbbá dr. Sebestyén József az ujpárt tit­
kára, azután a II. kerületi ujpárt részéről dr. 
Lendl Adolf vezetése alatt leutaztak Szeghy 
János, és Vaui Antal, a központi lüpárt ré­
széről pedig dr. Jeszenszky Géza, Dénes 
József, Benedek Dezső, Baló László, dr. 
Guál Jenő, dr. Forbát Imre, dr. Barthay 
Géza és még többen.

báró Bánffy Dezső beszédét, amelyet 
a több ezer főre menő hallgató közönség 
folytonos éljenzéssel és tapssal fogadott, a 
végén pedig perczekig tüntetett báró Bánffy 
Dezső mellett.

Bánffy Dezső beszéde.
Báró Bánffy Dezső a réngyülésen a következő 

beszédet mondotta:
Tisztelt urak. Hat év múlt el azóta, hogy mi­

niszterelnöki állásomról lemondva, a politikai 
élet közteréről visszavonultam. Visszavonulásom 
első idejében minden érdeklődés nélkül visel­
tettem a parlamenti élet s a parlamenti alaku­
lások iránt. Idő kellett ahhoz, hogy a köz­
élet iránti éreeklődésemet ismét visszanyerjem. 
Megelégedtem azzal, hogy tapasztalataimmal 
foglalkozzam. Ezen elmélkedés közben kezd­
tem belátni, hogy az 1898-ban kezdetét 
vett nagy képviselőházi harezok még 1899- 
ben sem nyertek befejezést, mert a létrejött 

béke csak látszólagos volt. Már akkor is 
mondottam, hogy nem máról holnapra kial­
kudott félrendszabályokkal, hanem uj pártalaku- 
*ással kell biztosítani a továbbfejlődés lehetősé­
gét, hogy kiépíthessük jövőnket, megalkothassuk 
az egységes magyar nemzeti államot.

Sxjnos, nem tévedtem. A képviselőházi ellen­
tétek, a melyeket még akkor sokan személyem­
mel szerettek kapcsolatba hozni, ismételten fel- 
ujultak. Kern tudták azokat meggáto'ni Széli Kál­
mán mindennel kialkudó formulái, épugy nemi 
m;nt a Héderváryval való kísérletezések sem.

képesek fölfogni. Annál ke-vagyunk
vésbé, mert hiszen Bánffy maga is 
a nemzeti állam kiépítése melleit kar­
doskodik. Hogy lehet a nemzeti álla­
mot kiépíteni a közjog érintése nél­
kül? Erre az építészeti technikára 
igazán kiváncsiak vagyunk. Ha azon­
ban a közjogi harezok mellőzése alatt 
azt értik, hogy a függetlenségi ^ párt 
ne az egész programmját akarja 
egyszerre megvalósítani: ez elfogad­
ható beszéd. Soha nem is gondolt 
arra a függetlenségi párt, hogy az 
egész programmját egyszerre meg­
valósítsa. Bizonyíték erre az is, hogy 
noha e párt törzse ma a parlament­
nek ; olyan törzse, a melynek, meg­
kerülése józan embernek eszébe nem 
juthat: progjammjának megvalósítása 
felé mégis csupán annyival akar köze­
lebb jutni, hogy a magyar vezényszót és 
a teljes pa’ritás és önállóság egyéb 
attribútumait követeli. Ezt az eljárást 
az ábrándozás világába vágó radika­
lizmusnak igazán nem lehet nevezni 

A mit az uj pártalakulásokról mon-

A fogadtatás.

Kolozsváron az ottani ujpárt nagyobb kül­
döttsége csatlakozott Bánffyhoz, majd Nagy­
fiúdon a megye határszélén a deésiek kül­
döttsége üdvözölte báró Bánffyt, élén Vajda 
Lipót ügyvéddel.

Báró Bánffy Dezső megköszönve az üdvözlést, 
többek között azt mondotta, hogy megnyugtatást 
minden irányban nem hozhatott magával, azonban 
reményleni és bízni kell a helyzet kedvezőbb ki­
alakulása felelt. Jóllehet, összes vagyaink és kí­
vánságaink kielégítését még ez idő szerint teljesen 
nem remélhetjük, mindazonáltal a párt erős 
szervezésével erre is lehet kilátás. A mi azt az 
alapot illeti, a melyen a kibontakozás létrejöhet, 

királyhoz intézett felirat alkalmával jelöltetett 
meg, a mi ha megtörténik, az uj-párt programm- 
jának megvalósulását tartalmazza.

A népgyülée.

Deésen, az állomáson, ezrekre menő tömeg 
fogadta a vendégeket. Itt dr. Farkas János 
üdvözölte báró Bánffy Dezsőt, majd a diadal­
kapunál Szabó Lajos iparos mondott üdvözlő 
beszédet.

A menet, a mely több száz kocsiból állott, 
ezután a vármegyeházára vonult, a hol 
megtartották a népgyülést, a melyet Kostár 
Gyula elnök nyitott meg. Ajánlatára 
a [Szolnok-Dobokamegyei uj-párt elnökévé 
Torma Miklós volt alispánt választották 
meg.

Torma Miklós meleg szavakban mondott 
köszönetét megválasztásáért. Indítványára 
megalakult a tisztikar, aminek megtörténte 
után a közönség a vármegyeház előtti térre 
vonult, ahol nagy érdeklődés mellett tartotta

A béke /Hitéletei.
Alapjaikban kell a pártviszonyokat rendezni.

Uj pártalakulás szükséges arra, hogy állandó béke 
jöjjön létre a képviselőházban és hogy annak 
munkaképessége bizlosittassék. Szükséges a köz­
jogi harezok félrelétele és kiküszöbölése. Akkor 
lehet reményleni, hogy a lia'adó kor igényei és 
a nemzet gazdasági törekvéseinek megfelelő szo- 
cziálpolitikai alkotásokkal le lehet kötni a 
közfigyelmet oly irányban, hogy annak hatása 
alatt elsimulnak a dúló ellentétek, munkaképes 
lesz a képviselőhöz és áldásos munkásság mellett 
a magyar nemzeti államnak a maga teljes gazda 
sági es nemzeti kiépítésének munkáját megkezd­
hetjük.

Én tehát tollhoz nyúltam ée egész sorozatát z 
czikkeknek bocsátva közzé, felhivtam erre z 
közfigyelmet és a nemzeti gondolatot. Azt vár 
tam eredményül, hogy uj életet visznek be : 
parlamentbe. A nemzet, a haza, jól íelfogotl 
érdekéből hittem, hogy erősen és határozottan 
megnyilvánuló nemzeti gondolat elsodorja uljából 
a meddő közjogi harezokat, irányt mutat arra, 
miként kell kiépíteni az egységes magyar nemzeti 
államot, a maga gazdasági önállóságában és en­
nek hatása mellett teljesen nemzeti irányban. 
Papírra vetett betűim talán nem maradtak Látás 
nélkül és azon jelszavak, a melyek azelőtt csak 
mint pártkövetelések tűntek fel, kezdettek a nem­
zeti gondolat hatása alatt a nemzet akaratává 
alakulni át.

Midőn a Héderváry-kormánynyal való hiú kí­
sérletezés után ismét válság állott elő és gróf 
Tisza István lett Magyarország miniszterelnöke, 
eljöttnek láttam az időt arra, hogy nyíltan hont­
sunk zászlót. Eljöttnek láttam az időt arra, hogy 
mint politikai párt szervezkedjünk. Azok, a kik 
velem egyetértettek, politikai párttá alakultak. Ak­
kor csak néhányan voltunk. Deésen 1904-ben 
csatlakoztak a zászlóhoz és pedig a deésiek vol­
tak a legelsők. Az ez év elején lefolyt választások 
alkalmával a deésiek fölvették a harezot és a 
mellett határozóban kitartottak. Ennek köszönhe­
tem azt a szerencsét, hogy most alkalmam van 
önökhöz szólni. Kívánom, hogy tartsanak ki s 
hogy lobogtassák az uj-párt zászlaját, amelynek 
győznie kell. Hogy miért az uj-pártél, arra kívá­
nok ez alkalommal felelni.

A közjogi harezok.

Elavultak a régi pártkeretek. Sok vonatkozásban mi 
pedig eltolattak. A magyar állam érdeke, az egy­
séges magyar nemzeti állam kiépítésének érdeke 
parancsolólag követeli, hogy az eddigi közjogi 
harezok félrelételével a meglévő alapon végezzük 
az államépités munkáját.

Talán különösnek telszhelik, hogy én most 
beszélek építésről, amidőn éles ellentét van a 
korona és a nemzet között és a nemzet az építés 
munkájában gátolva van. Sajnálatos dolog ez, 
tagadhatatlan azonban, hogy igy van. Lehet 
azonban, hogy azért van ez, mert közel negyven 
éves parlamenti harezok merültek fel és közjogi 
viták folytak éveken keresztül, amely idő alatt 
pártjaink elmulasztották a nemzetet közelebbről 
érintő kérdéseket tárgyalni, azokkal foglalkozni, a 
mely kérdések pedig a közjogi szempontok fel 
nem adásával elsősorban lennének megoldandók 
a nemzet gazdasági megerősödése czéljából, 

Kétségtelen, hogy ma elsősorban az alkotmány 
védelmére kell mindnyájunknak sorakozni. Ma az 
alkotmány van veszélyeztetve. Az alkotmány vé­
delméért folyik a harcz, ebben tehát mindnyá- 
nyunknak részt kell venni. Meddig fog ez a harcz 
tolyni — amelyet — ha lehet, a szövetkezett 
pártok egyértelemmel és összetartással megvívnak 
— azt tudni nem lehet. Én — re­

ményiem, hogy a végtelenig a hatalom sem 
sem fogja vinni és belátja, hogy egy nemzetet 
amely alkotmányért küzd, végtelenig vinni nem 
lehet. Végeredményképpen csak az igazság győz­
het. Én hiszem, hogy a király és nemzet közötti 
bizalom helyreáll és szilárd alapját fogja alkotni 
azon áldásos összhangnak, amely a jövő századok 
biztos haladásának képezi alapját. A mostani 
alkotmányválságbúl úgy kell kibontakozni, hogy a 
király és nemzet közötti bizalom helyreálljon s 
létrejöjjön az összhang, amely jövendő századok 
biztos haladásának alapot képez.

A kibontakozás útja.
Százados küzdelmek után szomorú és gyászos 

tapasztalat hatása alatt a király és nemzet egyér­
telműié" 1867-ben felismerték azon alapot, ame. 
lyet e haza bölcse, mint az ellentétek megszünte­
tésére alkalmast kijelölt. Ezen alapon nyugszik 
államéletünk. Ez a kibontakozás sem történhetik 
más alapon. E tekintetben alig van ma eltérő 
nézet. Hiszen a szövetkezett pártok egyértelműen 
fogadták el mint kibontakozásra biztos alapot 
azon feliratot, amely halvanhetes alapon áll és 
amelyben ákalánosságban kifejezésre jutottak 
részletes programmját képezhetik és képezni is 
fogják a koaliczió állal alakítandó kormánynak. 
Csakis ezen az alapon lehet reményleni állami 
életünk egészséges irányban való fejlődését, a 
meddő közjogi viták félrelételével.

A deési ujpárt megalakulása alkalmával kifej­
te ttem programmunkat, ez ma sem változott, újat 
nem mondhatok. Az uj-párt az 1867-ben megal­
kotott alapon áll. Ezen a meglevő alapon kívánja 
a programmjába részletesen felvett fontos kérdése­
ket megoldani, elsősorban figyelemmel a gazda­
sági, a szocziálpo itikai és nemzeti érdekekre. De 
ki akar ma mást? Azok is, akik egykor többet 
akartak, azok is a lassú haladás által kevesebb
szabadelvűsével tartottak indokoltnak;mint a szö­
vetkezett pállok tagjai a fu'iratlioz hozzájárultak 
és kormányalakítás alapjául azt elfogadták, elfo­
gadták tehát azon programúi; ontokat, amelyek az 
uj-párt programjában vannak lefektetve.

Közéletünk egy ik betegségét éppen az képezte 
eddig, hogy a politikai pártok nem az aktuális és 
közvetlen megoldást igénylő kérdések szerint cso­
portosultak, hanem messze evő nagy feladatok 
szerint .Vakulva inkább elméleti, mint gya­
korlati kérdések állal engedték magukat 
uraltatni. Ha haladni akarunk, intézzük el 
a ma kérdéséi, készítsük el a holnapot és 
ezzel természet szerint a jövendőt. Bízom abban, 
hogy előbb-u'.óbb a mai alkotmány válságból kiju­
tunk és akkor jön azon munka, amely nem sza­
bad, hogy meddő legyen.

Az ujpárt programmja.
Az én hitem, amidőn már évekkel ezelőtt uj 

pártalakulás szükségét hirdettem, az volt, hogy a 
nemzet meg fog érteni s tudja, hogy melyik 
irányt kell követnie. Ma is ez a reményem. Mi­
kor Deésen az uj-párt megalakult, reméltem, 
hogy a jövőben kicsi táborunk, amely véghetet- 
len kitartással megy a harezba, a jövőben nagy 
táborrá lógja magát kinőni. A tábor ma is kicsi 
ugyan, de azok is, akik más táborba sorakoztak, 
midőn a királyhoz intézett feliratot elfogadták, a 
mi zászlónk győzelmét segítették elő, a mi 
zászlónk alatt vállalkoztak az egységes magyar 
nemzeti állam kiépítésére. Hogy ami táborunkból 
mikor lesz nagy, azt hiszem, ez csak idő kér­
dése. E táborba kell jönni mindazoknak, akik a 
békés, de biztos fejlődés utján kivannak haladni, 
akik liberális és demokratikus alapon látják 
biztosítva a magyar állam jövőjét, akik belátják, 
hogy a teljes paritás mellett fennálló nagyhata­
lom európai szükség, amelylyel nekünk is szá­
molunk kell.

A meglevő keretben tovább építeni az egysé­
ges magvar nemzeti államot, ez az uj-párt czélja 
és e czélt kívánja szolgálni az uj-párt pro- 
grammja. E czél megvalósítására kifejtendő mun­
kásságra hivom fel én önöket, mert mit akarunk 

t. barátaim ?
Határozott liberális, demokratikus nemzeti 

irányban építeni tovább a magyar nemzeti álla­
mot.

Kívánjuk az általános választói jog elvének ér­
vényesítésével a nemzet ügyeinek intézésébe és 
ellenőrzésébe bevonni az egész nemzetet. Czél- 
szerii és a nemzeti ördekeknek megfelelő uj be­
osztását a választókerületeknek, különös tekin­
tettel a városokra, mint az állami élet góczpont. 
jaira, de figyelemmel arra is, hogy a választási 
czenzus leszállittassék, de azért a czenzussal 
nem bírók szavazati joga is külön rendeztes- 
sék.

Akarjuk uraim azt, hogy a nevelés nemzeti le­
gyen, akarunk erős nemzeti közművelődési po­
litikát, a mely összes közoktatási intézeteinkbe 
erős nemzeti öntudatot szerezzen, hogy kifejlőd­
jék már az ifjúságban a nemesebb müizlés és 
fajérzet. Mindenekelőtt kívánjuk az állami nyelv ko­
moly elsajátításának biztosítását, a tanítóképzőknek 
feltétlenül az állam kezeibe való letételét, de általá­
ban kívánjuk, nemcsak az elemi, de a közép­
fokú és magasabbfoku szakoktatásban is az 
állami nyelv bírásának tökéletes biztosítását.

Kívánjuk, az 1848. évi XX. t. cz.-ben kimon­
dd elv alapján a különböző vallásfelekezetek

közti viszonosságot és jogegyenlőséget ts erra 
való tekintettel a katolikus egyház önkormányza­
tának végleges szervezését, a nem katolikus 
egyházak rendszeres állandó és törvényben bizto­
sítóit rendezéséi, úgy hogy a lelkészek jóléte és 
a híveknek az egyenlőtlen terhektől való men­
tessége bizlosittassék.

Kívánjuk az eddigi eredményt nem biztositó 
módszertől eltérően minden melléktekintet nélkül 
és csupán nemzeti érdektől irányítottan különös 
tekintettel a kisbirtok czélszerii képződő tore a 
sikert teljesen biztosiló telepítést.

Kívánjuk a munkahiány megszüntetését.
Kívánunk az elszegényedés és kivándorlás to­

vábbi terjedése megszűnésének czéljából nagy­
arányú beruházásokat különös tekintettel a hazai 
ipar érdekeire.

Kívánjuk az egységes és igazságos adórefor­
mot, jövedelmi progresszív alapon, állalában pe­
dig az adórendszer egyszerűsítését. Az adónak 
igazságosabb és arányosabb módon való rende­
zését, kívánjuk a létminimum véde'mét, kívá­
nunk korszerű munkás intézményeket és kívá­
nunk olyan törvényalkotást, amelyekkel a mun­
kaközvetítés országosan rendeztessék, kívánjuk 
jóléti intézmények létesítését, rendezni kívánjuk 
a gyülekezési jogot és azon biztosítékokat, ame­
lyek az állampolgárok szabadságát és a szabad 
akarat nyilvánítását vannak hivatva biztositar...

Kívánjuk a tisztviselők pragmatikáját megal­
kotni, kívánjuk- a közigazgatás államosítását a 
nemzeti állam szervezése okából a társadalom 
függetlenségének, a helyi önkormányzatnak és a 
közszabadságnak sérelme nélkül.

Ezen irányelvek alapján látjuk legbizícsabban 
kiépíthetni az egységes magyar nemzeti államot, 
azért, mert erre kel!, liogy törekedjünk. Ha meg­
szüntetjük majd kötött gazdasági helyzetünket 
és függetlenné teszsziik pénzügyünket, röviden 
mondva megcsináljuk az önálló magyar nemzeti 
bankot és megalkotjuk az önálló vámterületet, 
akkor nyitva lesz az ut előttünk a nemzet gaz­
dasági erőit ugv fokozni, hogy bátran szembe- 
száliliassunk bárhonnan jövő támadásokkal is.

A hadügyek kérdése.
A mi a hadügyi és általában a katonai kérdé­

seket illeti, az egész hadsereg, a melynek a 
magyar hadsereg egyenrangú kiegészítő felerésze, 
a du alizmus, a paritás elveinek megfe élűén kell» 
hogy szervezve legyen és ezért a véderő magyar 
részében az állam nyelvének, nemzeti jellegének 
úgy a tiszti oktatás, mint a legénység kiképzé­
sénél a vezénylet, szolgálat és vezérlet nyelvének 
teljes érvényesítésére kell, hogy törekedjünk az 

szerint ő felségének alkot- 
utján gyakorlandó jogaival

1867. évi XII. t.-cz. 
mányos törvényhozás 
egybehangzóan.

A magyar udvartartás.
Óhajtjuk felséges uralkodónk és családja iránt 

a bizalom, a szeietet és ragaszkodás ápolását. 
Ennek előmozdítása végeit kívánunk a paritásnak 
megfelelő udvartartást Budapesten. A trón iránti 
hűség szorosan hozzátartozik nemzeti politikánk­
hoz. Az a nemzeti haladás és politika, a melyre 
mi törekszünk, csak nemzet és királya közti 
együttérzés által érhető el. Ezt az együttérzést a 
korona őszinte felvilágosítására törekvő politiká­
val kívánjuk elérni. Keresni kívánjuk a király és 
nemzet közti összhangot az érvényben levő tör­
vények alapján a korona jogainak tiszteletben 
tartásával, de a nemzet jogainak és törvényen 
alapuló törekvéseinek biztosítása és érvényesítése 
mellett.

íme nagy vonásokban az uj-párt programmja. 
Önök uraim, ismerik ezeket. Azon megtisztelő 
bizalmuk, amelylyel ezen gyűlésükre meghívtak, 
biztosit az iránt, hogy velem együtt akarnak 
dolgozni a zászló diadalrajutása érdekében. En 
bízom abban, hogy a mai nehéz napok elmúlnak 
a reákövetkező kibontakozás utján. Legyen bár­
mily irányú is a következő kormány, az uj-párt 
programmpontjainak megvalósítása képezi a kor­
mány működésének alapját, ha munkájával sikert 
és győzelmet aratni óhajt.«

Perezekig tartó lelkes éljenzés és taps 
követte Bánffy szavait. Az ováczó lecsilla- 
pultával Hock János szólott, a kit az emel­
vényre léptekor zajos ováczióval fogadott a 
hazafias közönség.

Hook beszéde.

Beszédében visszapillantást vetett a válság 
okaira, foglalkozott annak fejleményeivel és azon 
reményének adott kifejezést, hogy sikerülni fog 
most már e nemzetnek felébredése és öntudatra 
jutása után a sok gyúlékony anyagot a magyar 
politikai életből kiküszöbölni és a válságot a 
magyar nemzet jogos aspiráczióinak, kívánságai­
nak és törvényes követelményeinek szempontjából 
megoldani. A válságos helyzet létrejöttének okát 
és ódiumát a szabadelvű pártra hárította, a mely 
nem ismerte fel hivatását és egy oly programmot, 
a mely a legjogosabb nemzeti követelmények 
teljes negácziója volt, évtizedekéig változatlanul 
fentartott. Ez a konzervativizmus meg is bosszulta 
magát, különösen mert egy olyan korrupt rendszer 
akart ismét felülkerekedni, a melyet Magyar- 
országról egyidőben már lerázni sikerült. Gróf 
Tisza István volt az, a ki ezen ujjáébredésre az
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ő botor politikai tetteivel alkalmat szolgáltatott, 
ennyiben szerzett magának nevet és szerepet a 
magyar történelemben.

Egyébként pedig alkotmányosságunkat teljesen 
megrendítette és olyan tanácsokat adott ő fel­
ségének, a melyek hovátovább az országnak el­
vesztését idézték volna elő. Abban a stádiumban van 
ma már a helyzet, hogy nem hiszi, lehessen va­
laha idő, a mikor Tisza István ismét vezető sze­
repet játszik. Azon reményének ad kifejezési, 
hogy a megoldás az uj párt programmja alapján 
fog megtörténni, a mi a pártnak dicsősége s a 
vezérnek diadal 'esz. Kéri a Deésieket, hogy 
tartsanak ki as ujpárt lobogója mellett, mert hisz 
azok a követelmények, a melyek az ujpárt pro- 
grammjában lefektetve vannak, a nemzet jogos 
vágyait és kívánságait tartalmazzák. Reményli, 
hogy eljön az idő, a mikor ő felsége igaz és 
őszinte tanácsadóktól felvilágosítva megérti a 
magyar nemzet törvényes óhaját és igy a nem­
zeti ügy diadalmaskodni fog. Természetesen az 
uj irányú akczió csakis a szövetkezett ellenzék 
körében folyhat le, a mely egyedül biztosíthatja 
a sikeres megoldást. A küzdelemben való kitar­
tásra buzdítja a deésieket.

Ezután Pisztory Mór kolozsvári egyetemi 
tanar es országgyűlési képviselő tolmácsolta 
nagy tetszéssel fogadott beszédben a kolozs­
váriak üdvözletét, a mire a népgyülés vé­
get ért.

A népgyülés után báró Bánffy Dezső 
Beszterezennszód vármegyének és Nagyiglód 
kerületének küldöttségét fogadta, amelyek 
üdvözölték öt politikai sikereinek alkalmából 
és kívánták, hogy mielőbb jusson abba a 
helyzetbe, hogy politikai elveit konkrét cse- 
lekvényben is megvalósíthassa. Báró Bánffy 
Dezső megköszönve az üdvözlést, azon re­
ményének adott kifejezést, hogy akár ő, 
akár más által, de az uj-párt elvei rövide­
sen diadalmaskodni fognak és igy a válság 
megoldást nyer.

A bankett.
A népgyülés u'án délután egy órakor a Hun- 

gária-szá. ódában a vendégek tiszteletére nagy 
banké.t volt, amelyen több lelkes felköszöntü 
hangzott el. Az első felküszöntőt Terma Miklós 
elnök mondotta báró Bánffy Dezsőre. Bánffy 
meleg szavakban köszönte meg az iránta meg­
nyilvánuló bizalmat és zajos ovácziót és Ígérte, 
hogy programijának minden egyes pontja mel­
lett lelkesedéssel és kitartással fog küzdeni. Fel- 
köszöntőt mondottak még: Wesselényi Miklós 
Bánfly Dezsőre, Kostár Gyula Hock Jánosra, 
Vajda Lipót a jelenlevő ujpárli polgárokra.

Ezenkívül még számos felköszöntő hangzott el 
és a jelenlevő vendégek a késő délutáni órákig 
a leglelkesebb hangulatban maradtak együtt.

Vörös László nyilatkozata.
Vörös László kereskedelemügyi miniszter 

hosszabb beszélgetést folytatott a „Berliner 
Zeitung“ tudósítójával.

A kereskedelemügyi miniszter elmondotta, 
hogy az attól való félelem, hogy a Német 
birodalommal nem kötjük meg idejében a 
kereskedelmi szerződést, ma még alaptalan. 
Magyarországnak nagy súlyt kell helyeznie 
német kereskedelmi összeköttetéseire. A kor­
mánynak egyik legfontosabb feladata az lesz, 
hogy a német vállalkozók aggodalmait el­
oszlassa.

A kormány sem az önálló vámtarifa, sem 
a kereskedelmi szerződések dolgában nem 
akar prejudikálni.

A katonai kérdésekben még nincs meg 
az egyetértés a korona és a nemzet kö­
zött ; de bizonyosan meg lesz. Az ország 
gazdasági érdekei sürgősen követelik azt.

Fejérváry Karlsbad ban.

Karlsbad!;ól jelentik, hogy Fejérváry mi­
niszterelnök ma délelőtt tizenegy órakor ér­
kezett a czentralbanhofba Prágán át kísére­
tével.

A miniszterelnök a Pupp-szállóba hajtatott. 
Dolgozószobájába berendezték a telefont is, 
úgy hogy onnan közvetlen érintkezhetik Buda­
pesttel.

A kúrát hétfőn kezdi meg, a mely augusz­
tus hó 20-áig fog tartani.

Az újjászervező szoczialisták és a
belügyminiszter.

A magyarországi újjászervező szocziáldemo- 
krata párt budapesti és vidéki vezető férfiai ma 
ciclelutt országos értekezletre jöltek össze Buda­
pestre.

Ezt az értekezletet a pártnak Budapesten szé­
kelő vezetősége távirati utón hívta egybe, hogy 
a párthiveknek alkalmat adjon arra, hogy Kris- 
túfty belügyminiszternek az általános választói 
jogról tett kijelentése dolgában állást foglaljanak. 
A hívásnak számos vármegye központi vezető 
embere tett eleget, akik nagyszáma budapesti 
munkás csatlakozása mellett György Mihály el- 
nöklésével tartották meg az értekezletet.

Az értekezlet hosszas vita után kiáltvány szer­
kesztését határozta el. A kiáltványt az értekezleten 
nyomban megfogalmazták és elhatározták, hogy 
azt százezer példányban kinyomva terjesztik 
híveik között. A kiáltvány, amely preczizirozza a 
párt állasfoglalását, többek között ezt mondja :

Tisztában van az értekezlet azzal, hogy az 
általános választási jog kivívásának nagy küz­
delmében komolyan csak az újjászervező szó 
cziáldemokrala pártra számíthat a jogtalan nép. 
De legkevésbbé számíthat Magyarország mostani 
kormányára, amelyet, mint a császár kirendelt­
ségét, az egész magyar országgyűlés alkotmány- 
ellenesnek és törvénytelennek bélyegzett és amely 
most azon fáradozik, hogy demagóg kijelen­
tésekkel a jogfosztott népet az ország önállósá­
gáért és függetlenségéért küzdő polgári ellenzékre 
szorítsa. Habár sajnálkozva látjuk a mostani ál­
datlan közjogi küzdelmet, habár nem egy, sokkal 
fontosabb követelését tudjuk a népnek, mint 
amilyen a magyar vezényszó: mégis, a küzdelem

mai stádiumában a proletárság helye is inkább
az egyesült ellenzék mellett van, mint ellene.

Mert ma már lisztán arról van szó: van-e 
Magyarországnak joga, sorsát önállóan intézni, 
vagy egyszerűen hűbérese marad-e Ausztriának V 
Véleményeltérés abban nem lehet, hogy az alkot­
mány sánczain kívül hagyott, jogfosztott proletár- 
ságnak is érdeke az, hogy Magyarország önálló 
és független legyen. Mert csak önálló államban, 
amely külhatalomtól nem függ, küzdheti ki jogát 
a nép, hiszen csak független államban letiet a 
munkálkodó nép szava és akarata döntő tényező.

Éppen ezért a mai értekezlet közönséges poli­
tikai czalásnak és szélhámoskodásnak bélyegzi az 
úgynevezett «nemzetközi, forradalmi szocziál- 
demokrata párt» vezéreinek amaz eljárását, hogy 
julius 27-én, kétségtelenül előzetes megbeszélés 
után, felkeresvén Kristóffy törvény- és alkotmány­
ellenesen kormányzó belügyminisztert, előbb »egy 
Bokányi Dezső nevű ur» utján forradalmi ékes­
szólással könyörögtek hozzá, hogy ne bántsa 
őket, azután előre megállapított formában 
provokálták, hogy az általános választói jog hí­
vének vallhassa magát. Az u. n. nemzetközi for­
radalmi szocziáldemokrala párt kirende t vezérei­
nek ez ocsmánv komédiáin ellen ezennel 
tiltakozunk. Annál is inkább, mert a tények 
bizonyítják, hogy azok az urak a Héderváry, 
Tisza és most a Fejérváry minisztériumoknak 
mindenkor kész eszközeiként szolgáltak az ellen­
zék ellen és teljesen kiérdemelték >a kor ány- 
hatóságilag láttamozoit császári és királyi 3zo- 
cziáldemokrata« titulust.

Tiltakozunk az ellen, hogy azok az urak Kris- 
tóffy belügyminiszter előtt is úgy tüntetlek fel 
magukat, mintha ők lennének a magyarországi 
szocziáldemokraták képviselői. Ez sem utolsó 
szemfényvesztésük. Mert az oszláiyharcz alap­
ján álló, meg nem alkuvó, becsületes szo- 
cz’áldemokrata földmivelő es ipari munkásnép 
százezrei az újjászervező szocziáldemokrala párt 
tiszta lobogóját követik és e táborhoz képest csak 
kis töredék a nagyobb városok ipari népe, amely 
sajnos, még mindig nem ábrándalt ki a minden­
kori kormányok szó gálatrakész demagóg vezérei­
ből. Midőn ezt a párt vezetőséggel egyetemben az 
értekezlet megállapítaná: figyelmezteti az elvtár 
sakat, hogy magukat a mostani törvénytelen és 
alkotmányellenes kormány javára a küzdő egye­
sült po'gári ellenzék ellen felhasználni ne engedjék, 
hanem az oszláiyharcz talapzatán állva, minden 
polgári párttól függetlenül küzdjenek a gazdasá­
gilag önálló, politikailag független Magyarországban 
megvalósítható általános szavazati jog közeli és 
az egész elnyomott milliónyi munkálkodó nép 
szocziáldemokratikus megváltásának végczéljáért.

A nemzetközi szoczialisták.
A nemzetközi szoczialisták ma népgyülést tar. 

toltak a Talterslalban, a melyen Bokányi Dezső 
fölszólalása utáni határozati javaslatot fogadlak 
el, a mely többek között igy szól:

»Budapest népének 1905. évi julius hó 30-án, 
a Tattersallban 40.00 > résztvevő je enlétében le­
folyt gyűlése, a politikai he'yzetnek, elsősorban 
pedig az ország szükségleteinek alapos mérlege­
lése ulán megállapítja és kimondja, hogy a mai 
zűrzavaros helyzet megoldásának egyet en módját 
és eszközét az általános, titkos választási jog 
megalkotásában látja, amely nemcsak ezt a meg­
oldást eredményezi, hanem meg fogja tölteni a 
parlamentet komoly — a nép érdekében mun­
kálkodni akaró és munkálkodni tudó — tarta­
lommal is. Bár elüsmeri a gyűlés a 
koalicziós löbbség katonai követeléseinek jo- 
jogos-ágát, de fölismeri azt is, hogy e követelé­
sek alapján a mai válság meg nem oldható, mi­
vel a mai alkotmány és a mai parlament gyön­
gék kivívására s megállapítja a gyűlés, hogy a 
gyöngeség oka a parlament osztályjellege, mely 
megfosztja a népet erejétől s kiszolgáltatja a ko­
rona hatalmának. Ebből folyólag megállapítja a 
népgyülés, hogy a koalicziós többség szempont­
jából is elengedhetetlen szükség az. általános vá­
lasztási jog megalakítása. Ezek alapján követeli 
a népgyülés, hogy a koaliczió azonnal alakítson 
— a katonai kérdések kikapcsolásával kormányt, 
az általános, titkos választói jog megalkotására, 
váltsa be ilyen formán adott szavát s juttassa 
az országot ezen korszakalkotó, a haladás leié uj 
mesgyéket nyitó reformhoz.

A nemzeti ellentálláa.
Udvarhely vármegye.

Udvarhelymegye törvényhatósági bizottságának 
számos tagja fölkérte Hollaki Artúr főispánt, 
hogy hívjon össze rendkívüli közgyűlési, ame­
lyen csatlakozhatnának a nemzeti mozgalomhoz.

A főispán még máig sem hívta össze a köz­
gyűlést. Hinléder-Fels Ernő képviselő most nyílt 
levelet irt hozzá, amelyben, többek között, ezt 
mondja:

Tessék, főispán ur, azt a közgyűlést kitűzni, 
hogy megmutathassuk és büszkék legyünk arra, 
hogy mi is részt vettünk a nemzet alkotmányt 
védő küzdelmében. Legyen bátorsága főispán 
ur, a hazafias kötelesség-tudás nyilvánításában 
is. Ne féljen, nyugdíjigényét nem fogja1 elveszí­
teni, ha egy kissé jobb hazafi lesz.

Ha pedig erre nincs bátorsága, akkor menjen, 
menjen és ne akadályozzon másokat a köteles­
ség teljesítésében.

Maros-Torda vármegye.

Maros-Torda vármegye legutóbbi közgyűlésén 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel csatlakozott az 
alkotmányvédők seregéhez a ugyanakkor egy 
30-as bizottságot küldött ki, hogy ellenőrizze a 
közgyűlés határozatainak végrehajtását.

Ez a 30-as bizottság megszerkesztett egy kis 
füzetet, melyet 3000 példányban kinyomatni ha­
tározott a a községek polgárai között kiosztani 
rendelt.

A füzet világosan éa részletesen mondja el a 
föltámadt nemzeti küzdelem történetét és azután 
ezt a fölszólitást intézi a lakossághoz:

A ti áldozatkészségetektől, összetartás és lel­
kesedésetektől függ egyesegyedül a nemzeti küz­
delem diadala. Ne feledjétek a közmondást, hogy 
ki-ki a maga szerencséjének kovácsa és hogy, 
ha segitsz magadon: akkor a jó Isten is meg 
fog segíteni. Olyan lesz a ti boldogságotok és 
gyermekeiteknek szerencséje, mint a milyen erőssé 
tudjátok tenni a hazát jelen küzdelmében. Segít­
setek tehát magatokon, segítselek a már a sok 
megpróbáltatáson keresztülment magyar haza 
sorsán. Keljetek mindannyian versenyre a haza­
fias kötelességek őseink teljesítésének — őseink 
bölcsesége és példaadása által megszentelt utjain! 
Gyermekeink és késő unokáink áldani fonnak, 
ha alkotmányunkat és törvényeinket megvédve, 
mi is azzal az épséggel és azzal a becsülettel 
hagyjuk reájuk, melylyel ezer vihar közepette dicső

_______ EGYETÉRTÉS_______
őseink hagyták azokat reánk. Istennek áldása kí­
sérjen minden embert, aki hazafias kötelességét 
híven fogja teljesíteni!

Marosvásárhely, 1905. julius hava.
A Marostorda vármegye közgyűlése által kikül­

dött intézőbizottság:
V. Filep Albert elnök, dr. Sárkány Miklós 

jegyző, Bereczki János, gróf Bethlen István, Cser- 
nátony Alajos, Dániel Ferencz, Désy Zoltán, dr. 
Drottleff Béla, Duha Iván, Mikó Árpád, Moga Jó­
zsef, Nagy József, Nagy Lajos, idősb Nagy Pál, 
Orbán György, Pap Sándor, dr Posonyi Gábor, 
ültető Albert, Éltető Dániel, Éltető József, farkas 
Gyula, dr Fer»ncz Mihály Zsigmond, Fodor Al­
bert, dr Gál Sándor, dr Sebess Jenő, Schmidt 
Ferencz, Simó József, Szántó Elek, Szenner Dé­
nes, Szenner György, gróf Tele i Artúr, gróf Te­
leki Domokos, gróf Tholdalagi Tibor, Hajdú Pál, 
Kelemen Albert alelnök, Kőrössy Sándor, Mada­
ras Kálmán, Mán János, Máriaffy Lajos, Márton 
János, Tolvaj Ferencz, Urmánczy János, Urmánczy 
Nándor, Virágh Domokos, Viski Ferencz, Zilahi 
Gyula, Zudor Árpád.

Szeged.
A második honvédkerületi parancsnokság né- 

lány nappal ezelőtt hatezer behívót küldött szót 
a kerülethez tartozó Gsanád-, Csongrád-, Bács- 
Bodrog- és Torontálmugyébe.

Ezekkel a behívókkal a tartalékosokat beszú- 
litják a szokásos harminezöt napi gyakorlatra. A 
polgári hatóságokhoz küldött behívók közül ma 
löbb mint négyezer visszaérkezett a kerületi ha- 
rancsnoksághoz. A parancsnokság irodájában teg­
nap nagy sürgés-forgás volt, beszól ítotlák az 
összes imi tudó katonákat, akik most borítékokat 
czimeznek a behívók számára. Minthogy a pol- 
. ári hatóságok megtagadták a kézbesítést, a 
kaionai hatóság most úgy segít magán, hogy 
ajánlva küldi szét a behívókat.

A posta a tartalékosok czimének közlése vé­
gett a város katonai ügyosztályához fordult, a 
mely a kívánt, czimeket közölte is a postával.

Budapest, julius 30.

A hazafias sopronmegyei jegyzők. A sop- 
ronmegyei községi és körjegyzők egyesülete 
— mint Sopronból táviratozzak — ma 
dr. Baán Endre alispán elnöklete alatt köz­
gyűlést tartott. A napirend előtt az alispán 
utalt a válságos politikai helyzetre és fel- 
fivta a jegyzői kart, hogy mint a törvé­
nyeknek utolsó Tokban végrehajtói, küteles- 
ségüket lelkiismeretesen teljesítsék. Fontos 
)ontja volt a napirendnek az államivá tett 
megyei számvevőségek visszaállításának a 
íérdése, melyet itt a Pestvármegyei jegyzők 
egyesületének átirata tett aktuálissá. Az át­
iratot a sopronmegyei jegyzők egyesülete 
melegen támogatja, mert az uj rend más- 
elévi fennállása alatt meggyőződött, hogv a 

számvevőségeknek a megyei közigazgatástól 
való elválasztása sem a feleknek, sem a 
tözigazgatásnak nem vált a javára. Több 
más ügy elintézése után az alispán a né­
met községek jegyzőinek szivére kötötte, 
rogy a községi képviselőtestületek jegyző­
könyvei ezentúl kizárólag magyar nyelven 
vezettessenek. Eziránt a maga hatáskörében 
már rendelkezett is.

Poúmanlczky kitüntetése. A hivatalos lap 
mai száma közli:

A személyem körüli minisztérium ideiglenes 
vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére báró Podmaniczky Frigyes belső 
titkos tanácsosnak, a fővárosi közmunkák ta­
nácsa alelnökérie', ezen állásától való felmen- 
lése alkalmából sok évi és igen hasznos szolgá­
latai elismerésed, első osztályú Lipót-rendemet 
dijmenles«n adományozom.

Kelt lseidben, 1905. évi julius hó 18-án.
FERENCZ JÓZSEF s. k.

Báró Fejérváry Géza s. k.

Tisza István Marosvásárhelyt. Gróf Tisza 
István augusztus 1-én Marosvásárhelyre érkezik 
sógorával, Sándor Jánossal. Ottlétük tisztán 
családi jellegű lesz.

ÚJDONSÁGOK.
Tisztesitől kérjük vidéki előfizetőin­

ket, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iránt 
lehetőleg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül 
dése íönnakadást ne szenvedjen.

Nyáron az egész iürdöidő alatt 
előfizetőink kívánságára a lapot 
bárhová utánuk küldjük, még ak 
kor is, ha többször változtatnak 
tartózkodási helyet.

— A király vadászaton. A király — 
mint lseidből táviratozzák — Lipót her- 
czeggel és fiaival, György és Konrád bajor 
herczegekkel ma délután 3 órakor udvari 
különvonaton a radmeri udvari vadászatra 
utazott. Kíséretükben voltak gróf Paar fö- 
hadsegéd, ennek fivére gróf Paar Lajos, 
Gozani őrnagy és Driancourt őrnagy szárny­
segédek, báró Krieghammer, dr. Kerczel ud­
vari orvos és a kabinetiroda tagjai. Radmer 
állomásra — mint onnan jelentik — este 
6 óra 17 perczkor érkezett meg a király 
kíséretével.

— Magyar búcsú Budán. Nagy ünnepséggel, 
a közönség óriási részvétele melleti ülték meg 
vasárnap a búcsút a felsővizivárosi Szent-Anna 
föplébáma templomban. Örvendetes eseményként 
említjük meg, hogy a nagy egyházi ünnep alkal­
mával a templomban csupán magyar szent be­
szédet tartottak s hogy a Szent-Ánna templom­
ban, a mióta König Gusztáv pápai kamarás a 
Víziváros plébánosa, csupán magyar prédikáczió- 
kat tartanak. Az egyéb istentiszteletek is magya­
rul folynak. Helyeslőleg vette tudomásul Vaszary 
Kolos bibornok herczegprimás a plébánia magya­
rosodását, a hívek pedig örömmel fogadtak. A 
búcsú kora reggel szent misével kezdődött s

egész délig óránként olvasták a miséket. Dr.
Huszár Elemér segédlelkész fél tiz órakor szent 
beszédet mondoitazünnep jelentőségéről, mely ulán 
tiz órakor zeneszóval körmenet indult a templomból, 
a melyet König Gusztáv pápai kamarás plébános 
vezetett s a templomba való visszatérte után 
ünnepi nagymisét czelebráll. Mise alatt Pécsi 
Gyula karnagy vezetésével a kóruson Gruber 
József miséjét adták elő. A magánszólamokal 
Kádits Szidónia operaénekesnő aás Bencs Anna 
kisasszony énekelték, a kiket hegedűn Csernusi 
József, gordonkán pedig Herr Rezső zeneművé­
szek kísértek. Délután magyar litánia fejezte be 
az ájtatosságokat. A búcsú világi része a 
Batthyány-téren folyt le, a hol a mézeskalácsotok 
és vásárosok sátrai, meg a mutatványosok bódéi 
között egész nap, késő éjjelig nagy volt a sürgés­
forgás és zajos jó kedvvel folyt a vásár.

— Uj rendőr-orvos. A belügyminiszter dr. 
Eesedi Gedeont fizetés nélküli rendőrorvossá 
nevezte ki.

— Szepesváralja pusztulása. Óriási, vész­
teljes tüzvéuz borzasztó pusztításáról hoz 
hirt a táviró. Mint Szepesváraljáról jelentik, 
tegnap délután olt a nagy tűzvész következ­
tében 3U0 ház lett a lángok martaléka. A 
tűz vigyázatlanságból keletkezett a város- 
végén lévő Árok-utczában Missinay András 
napszámos házában. A nagy szélvész az 
üszköket mindenfelé széthordla, úgy hogy 
a tűz egyszerre három irányban terjedt el.
A szél az üszköt átvitte a szomszédos Kol- 
bach községbe is, ahol ennek következtében 
3G ház pusztult el és csak Lukács István 
gazdasági titkár, valamint a falu emberei 
önfeláldozó munkája méntéllé meg a falut a 
végpusztulástól. Szepesváralján a nyomor 
nagy. Az utczákat siránkozó és jajveszékelö 
emberek töltik meg- 500 ember az éhínség­
nek van kitéve. Savunkról odaérkezett Párvy 
Sándor püspök, ki azonnal 3000 koronát 
adományozott első segélykép a leégettek 
részére. Vasárnap délig hivatalosan konsta­
táltak, hogy Laban János, Zelenák János, 
Rámesdorfer Károly, özv. Vilezko Mária, 
Nvemécz Márlonné és Galovics Anna porrá- 
égtek. Igen sok a sebesült, kiket az irgal- 
masok kórházában részesítettek első se­
gélyben.

— Ff ag y tűz az Erzeébet-gőzmalomban.
A K rpát-utezai Erzséhet-gőzma'om hátsó raktár- 
helyiségei egyikében ma este nyolez órakor a 
szomsz dós Viklória-malom egyik munkása hirte­
len felcsapó lángoszlopot vett észre, mely az 
ablakon att pillanat alatt tüzbeboritotta a tetőzetet 
is. A munkásnak bátyja épp az Erzsébet-gözma- 
lom egyik házitüzullója volt, legelőször is hozzá 
futott át s együtt lármázták föl a házitüzo lókat 
s rögtön értesítették a veszedelmes tűzről a ke­
rületi tűzoltóságokat is. Akkor már a tetőzet lán­
gokban állott. A zsákokban felhalmozott lisztet 
nagy durranások között ezer sziporkát szórva 
csapták föl a lángok, a melyek egyre mélyebben 
hatolta t a belső épületek felé, ahol a munkás- 
lakások voltak. A tágas udvar pillanat alatt meg­
telt jajveszéklő, kisgyermekeiket, apió holmijukat 
sirva mentő munkásasszonyokkal, a kik rémülten 
menekültek a szomszédos raktárak közé. Akkorára 
már sorjába kivonult az összes kerületi tűzoltó­
ság, Kolozsváry tanácsos vezelé-e amit a rend­
őrség s iutólépésben Lantos százados vezénylőiére 
a 38-ik ezred tűzi készenléte. A nagy tűz hírére 
ezernyi sokaság állta el az utczát. A katonaság 
lirtelen kordont vont, ezalatt a lüzoi ók a Duná­

val összekötött hatalmas gő/szivaltyukkal a tűz 
megfékezéséhez foglak. A 1 l-es számú raktár 
már majd egészen leégett, de a szegény munká­
sok szegényes holmiját még mind megmenthették. 
A lakókat azonnal kiköltöztették és egy órai ne- 
néz, szakadatlan, megfeszített munka után végre 
a tüzet is sikerült teljesen veszélytelenné tenni. 
Az Erzsébet gőzmalom az Egyesült Gőzmalmi 
Részvénytársaság tulajdona, a leégett 11. számú 
raktárban mintegy 2000 zsák liszt 40—50 ezer 
korona értékben égett oda. Féltizkor a tüzet tel­
jesen megszegték, a munkásokat pedig a többi 
raktárban szállásolták el. A tűz okát csak ezután 
lúgja a vizsgálatot kideríteni. Emberáldozat, vagy 
nagyobb szerencsétlenség a tűzesetnél nem for­
dult elő.

— A segesvári Petöfi-ünnep. A lánglelkü és 
legmagyarabb szivü, világdicsőséges Petőfink 
halálának évfordulóját lelkes és hazafias 
ünneppel ülte meg a székelység, amelynek 
ezrei vettek részt a segesvári ünnepélyen. 
Az ünnep keretében Zeyk Domokos emlé­
kénél Kovács József református lelkész mon­
dott megható imát, mig ünnepi beszédet 
Bihari István tartott. A csatasikon Balázs 
Imre lelkész imája után Zakariás János 
országgyűlési képviselő mély hatású, haza­
fias beszéd kíséretében helyezett koszorút a 
függetlenségi párt nevében a halhatatlan 
költő emlékművére. Délben a Haller-kas- 
télyban kétszáz teritékü lakoma volt, me­
lyen a többi közt Búldi főispán a királyt, 
Pogány István Zakariás János függetlenségi 
képviselőt köszöntötte fel.

— CsalásKoburg Lujza nevével. Néhány 
héttel ezelőtt egy elegáns fiatalember, a ki Ru­
der Ágostonnak mondta magát, mint Koburg 
Lujza herczegnő párisi megbízottja magyar bir­
tokot keresett a herczegnő számára. Ruder több 
ügynöknek meg is mutatta a herczegné meg­
bízó levelét s a mikor egy erdélyi kisebb birtok 
180.000 koronás vételáráról hadott, azonnal el­
utazott a birtokra, a hol a fiatal özvegy tulajdo- 
nosné bizalmát úri modorával és kedves fellépé­
sével csakhamar megnyerte. Buder a birtok 
szebb pontjairól fény képfelvételeket készített s 
azokat a lu'ajdonosnő »véletlen« jelenlétében adta 
f >1 Koburg Lujza párisi czimére. Egy béllel ké­
sőbb megjött a herczegnő válasza, melyben ér­
tesíti Rudert, hogy a birtokot haladéktalanul ve­
gye meg. Ruder másnap eiőmutalott egy, a her­
czegnő által aláirt és 10 0C0 koronáról szóló 
csekket, melyet beváltani — hit leien Budapestre 
kell elutaznia. Ruder el is utazót, de nemsokára 
sürgönyben kérte az özvegyasszonyl, hogy a 
kastély vendégszobájában az asztalfiókban febdfi- 
a csekket s miután azt must már úgyis késő len­

ne beváltania, küldje érte a pénzt, melyet vissza­
tértekor készséggel vissza fog fizetni. Az özvegy 
pillanatig sem habozott, a postahivatalba vitte 
a 10.000 koronát, a mikor a postamesternő 
egy Koburg Lujza czimére Parisba leiadott, 
de pinán visszaküldött levelet adott át 
neki. Meglepetve _bontották fel a levelet, a 
mely a postabélyegző utján 'alát vissza 
feladó helyére és megütközve látták, hogy a bir­
tokról felvett lényképek voilak a levőiben, Lujza 
herczegnő megbízásából a következő sorok kísé­
retében:

A fényképeket ezennel visszaküldjük, mert 
nem kértük. Aláírás nélkül érkezvén hozzánk 
a küldemény, a beküldő ez.met nem tud­
juk s igy a levelet postahivatalhoz származtat­
juk vissza.
Az özvegyasszony most már sejtette, hogy 

szélhámossal van dolga. Budapestre utazott és a 
rendőrséghez fordult. Rudert Grossmann Antal 
néven ismeri a rendőrség. Bécsi születésű bukott 
kereskedő, akit öt év előtt hasonló üzelmek 
miatt már elitéltek egy esztendőre. Akk riban 
lovakat ment vásárolni a perz.s sah részére. A 
rendőrség le akarta tartóztatni a csalót, ez azo - 
ban eltűnt Budapestről.

— Uj szer a tuberkulózis ellen. Közöltük 
már, hogy Lévi tanár uj szert talált fel a 
tuberkulózis gyógyítására. A milánói a bel­
orvosi akadémiáról, a hol a szerrel hosszabb 
idő óta kísérleteznek, most a következüket 
jelentik: Levi tanár a tüdövész eiien való 
allotropikus jódoldatotot használ, a mely 
befecskendezés álla! a bőr alatt a vérbe 
jut, a hol egész erejével antiszeptikus lmta-i 
gyakorol; ellentétben a közönséges jódd .1, a 
mely a vérrel való érintkezésnél tebio-en el­
veszti antiszeptikus hatását. Lévi tanára mi­
lánói állatorvosi főiskola több tanára el- tt 
kísérletet végzett nehány tüdővészes a i ion, 
még pedig, mint a bizottság jelenti, lei -s
sikerrel. Levi tanár erre embereken is la-
nuimányozta gyógyszerének haté-: t és
tása szerint örvendetes eredményi)ycl. i
inincz-negyven fecskendezés i tán iiegkc. do-
dőlt a gyógyulás és a tüdővészes emhe
rövid idő alatt teljesen felépülö-k. Lévi tanér
most a külföldi tudományos k- r k c ol
be akarja mutatni gyógyszerének inch
hatását.

— Póhl Ferencznó temetése. A szrren (i'.
!en véget ért Púid Fereneznét. aki gyithriatin
beteg-ég» miatt harmi-d.k emeleti la!: isa abhik -
búi az utczára ugrott, ma délután temet i k a
kerepesi-uti temető ha o’tasházából. Az gén
nagyszámú gyászoló közönség sorában Ott la fiuk
a többek közt: Almády Géza szek*-sfö\•árost i; n á-
esőst, Pes.i Ferencz IV. k»rüieti eiőljár it, Ger. elvi
Sándor VIII. kerületi helyettes elő járót, ; X.
kerület elöljárósága képviseletében: Do vry T v;dar
fogalmazót, a IX. keiüleli előijáró-ág tisztvis Tőit
és hivatalnokait leslülctileg és Hindy Kaim ánt,
Ehrlich Manót, Gráf Józsefet, Heelit Ernőt,
Horváth Józsefet, fővárosi bizottsági agukat. A
gvászszertartást Baán Sándor IX. kerti éti róni. 
Katii, lelkész végezte. A holttestet ezután a kő­
bányai uj köztemetőbe szállították öiuk nyuga­
lomra.

— Szemere Bertalan szobra Mlsrolczon.
Miskolc/, városa közadakozás utján szobrot 
készíttetett Rúna József neves szobrászunk­
kal Szemére Bertalannak, az egykoti ja; - 
ügy miniszternek, aki ott pihen a misKOiczi 
avasi-lemetőben. A szobor már elkészült, de 
leleplezését, miután nagyszabásúnak terve­
zik, a politikai helyzetre való tekint ítél 
még nem állapították meg. Eleinte az őszre 
tervezték, de a válságos helyzet miatt, való­
színűleg tavaszra halasztják, amikor a le­
leplezési ünnepségre meghív ák a kormányt, 
a képviselőházat és a főrendiházai. A ? 
rőt az igazságügyi palota mellett, egy nagy 
térségen lógják felállítani.

— Orvosok és tenneszelvlzsgáiók ván­
dorgyűlése. A magyar orvosuk vs u rn 
vizsgálóknak augusztus 27-én kezdődő ván-lor- 
gyü ésvre igen sok előadás bejelent - ér: • zett. 
A szegediek nagy várakozással néznek a »’ ű s 
elé. Újabban Alexander Be a, Boros Júzs.-I, !i a 
Pál doktorok, Berecz Antal, Csip k J mos, 
Csonka Ferencz. dr. Deutsch Ern . Székeb Samu, 
Chudovszky Mór, Eisenstein Jakab, Eílcr A nir. 
Fa ta Mírze ,-Fábry Sándor. Grosz Gyn!,!, 11-n " 
Vilmos, Weyner Emil, Holländer Hajó, K Tly 
László, Hecht Adolf, Kőhegyi Lnj s. kot h, 
Jenő, Mehr Mihály, Mann Jakab, I’ - ' La 
Torday Árpád, Torday Ferencz, Vali Kr::'i, 
Winttrnitz Adolf doktorok es Szi anl !! 1 
lentkezni még mindig lehet a beliig viliim 
riumban dr. Kaiser Károlynál.

— A konstantinápolyi merénylet. A bol­
gár hajóstársaság összes hivatalnokait — 
mint Konstantinápolyból táviratozzak — le­
tartóztatták. Még mindig nem müsilellck 
meg azt a híresztelést, hogy a merénylő 
bolgár. A Jildiz és a porta panaszt tettek a 
bolgár kormánynál a Vecscrne Posta czik- 
kelyo miatt, melyben a merényletet okulják 
meg. A legújabb hírek szerint f nío- nyo­
mokra bukkantak. Egy rövid idő előtt érke­
zett orosz alattvaló, állítólag orosz hittérítő 
a merénylet napján eltűnt. Hír szerint a 
kocsi, melyről a merénylet után szó volt, az 
övé volt.

•— Nikó Lina temetése. Székest- liérvárról 
láviratozzák: Nikó Lina szinmüvé.-znőt ma te­
mették el nagy részvét mellett. A temetésen a 
gyászoló családon kivül megjelentek M záros 
Kálmán szinészegyesületi igazgató, Ditréi M- r, a 
Vígszínház igazgatója és mások. A nyitott simái 
Mészáros Ká mán megható búcsúztatót mondott, 
míg dr. Fanía, a székesfehérvári szmügyi bizott­
ság nevében fejezte ki a bizottság r szvélét.

— Kiaiklott gyorsvonat. Egy Déváról érke­
zett távirat jelenti, hogy a 602. számú gyorsvo­
nat ma éjjel Branyicska és Déva közölt I i-iklott. 
A mozdony bárom tehenet elgázolt s a mozdony 
után következő étkezőkocsi «arlányába a hulla- 
roncsok megakadtak, minek következtében a 
kocsi mind a nyolez kerekével kisiklott és a pá-
yát mintegy 40 méter hosszúságban megrongálta. 
Emberéletben nem esett kár. Reggel ti órái
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mikorra a pályatestet helyreállították, a közleke­
dés átszállással történt. A gyorsvonat harmadféi- 
órai késést szenvedett.

— Debreczen a szabadságharcz emléké­
nek. A debreczeni Magyar Irodalmi Társulat au­
gusztus 2-án a szabadságharcz szomorú levereté- 
sének emlékünnepén nagyszabású, hazafias ünne­
pet rendez, melyre lelkes szavakban hívja lei a 
város polgárságát. Az ünnepély sorrendje a kö­
vetkező: 1. A Petőfi-szobornál: Talpra magyar. 
Énekli a Petőfi dalkör. Emlékbeszéd. Tartja: 
Kocsis János. A >Petőfi dalkör« a szobrot meg­
koszorúzza. Apotheozis Szerdahelyi K.-tól. Énekli 
a Petőfi dalkör. 2. A szabadság-szobornál: Al­
kalmi ének. Előad-a a Debreczeni Dalegylet, 
íinnepi beszéd. Tartja: ifj. Adorján István. Sza­
valat. Előadja: Szilágyi Dezső. Csatadal. Huber- 
tői. Előadja a Munkás Dalegyiet. 3. A 
honvéd-temetőben: Szentelt hantok. Mosonyi- 
tól. Előadja a Kossuth Dalkör. Emlék- 
beszéd. Tartja: Berlha Jenő. Alkalmi költemény. 
Előadja: Kiss László. Szózat. Énekli az összes 
dalegyiet.

— E. Kovács Gyula emlékezete. Kovács 
Gyulának, a kolozsvári Nemzeti Színház néhai 
dramaturgjának sírjánál — mint Kolozsvárról 
jelentik — emlékünnepélyt rendezett ma délelőtt 
a Nemzeti Színház személyzete. Janovícs Jenő 
színigazgató nagyhatású emlékbeszédet mondott, 
majd Sebestyén Géza alka nn költeményt szavalt. 
Az ünnepélyen nagyszámú közönség vett részt.

— Vasúti szerencsétlenségek. Szabó László 
vállalkozó 3 hó 27-én a Csap—Nagykároly között 
építésben levő vasúti vonalon utazott.

a

és annak műkincseit. Vasárnap 
gres zus tagjai jelen voltak a 
lovagjátékon, melyet Belgium függetlenségének 
évfordulója alkalmából tartottak.

délután a kon- 
nagy történelmi

— Az idei hadgyakorlatok. A hadügymi­
nisztérium most adta ki azt az összeállítást, 
melyben könnyen áttekinthetően fel vannak az 
idei hadgyakorlaton résztvevő csapatok tüntetve, 
valamint meg van adva a hadgyakorlatok tar­
talma és helye. A magyarországi hadtestek közül 
a 4. (budapesti) hadtestben a dandárgyakorlatok 
augusztus 25—30-ig, a hadosztálygyakorlatok pe­
dig szeptember 1 tői 8-ig, a zárógyakorlatok pe­
dig szeptember 9-től 12-ig bezárólag tartatnak.
Ez utóbbiak Székesfehérvár körül lesznek és 
ezeken a 40. és 41. honvéd gyalog, a honvéd 
lovas-hados/táiy és a honvéd lovas-dandár is 
részt vesz. A 31. gyalog hadosztály gyakorlatai 
Simontornya, Tab és Sárbogárd körül, a 32. had­
osztályé pediiz Budapest, Zsámbék és Pilis-Szántó 
környékén lesznek. A 4. lovas dandár gyakorla­
tait Budapest körül végzi.

Az 5. (pozsonyi) hadtestben a gyakorlatok be­
osztása a következő : Dandár-gyakorlatok augusz­
tus 28—31-ig, hadosztály-gyakorlatok szeptember 
1-től § ig Galgócz, Nyitra, Verebéíy és Afanyos- 
marót " körül. Ezen gyakorlatokon 37. honvéd­
hadosztály ís részt vesz. A 16. lovas dandár 
Nagv-Igmánd és .Mócsa közölt végzi gyakorlatail 
augusztus 13-tól 22-ig.

A 6. (kasai) hadtestben a dandárgyakorlatok 
augusztus 30-án kezdődnek és négy napig, a 
hado-ztály-gvakorlatok hat napig, a zárügyakorla- 
tok pedig négy napig tartanak, tehát szintén 12-én 
végződnek. A gyakorlatok színhelye Perény,
Szem ere és Pálháza, illetőleg Kassa és Kozma
környéke, később pedig Vara: nú, Gáiszécs és az ,,jsza|ía a Szondy-utczában hazafelé 
Legenye-Mihályi. A zárógyakorlaton a 39 honvéd- 
hadoszlálv is részt vesz. A 6. lovasdandár gya- 

Thu- korlalai augusztus 30-tól szeptember 8-ig vannak
zse mellett észrevéve, hogy a váltóállítás hibás, 
a kisiklás megakadalyozása végett hirtelen le­
ugrott a vonatról, de olyan szerencsétlenül esett, 
hogy több sebből vérezve áiultan 'érült el a vá­
gányok melle t. Ugyanott, egy nappal későbben, 
Hieviczky Alá os mando .i lakos! ütötte el egy 
anyagszáliitó vonat. Mmdakettőjük sérülése na­
gyon súlyos.

— A lelkiismerct szava. Streicher Ottó ti- 
/enkilenczéves csavargó, aki betörésért, lopásért 
többször volt már büntetve, a múlt héten tetézte 
bűne lajslomáf, emberi ölt. Dühében, verekedésből 
kifolyólag. A holttestet eltüntette és azt hitte, 
hogy igy mar minden jó lesz. Nem jönnek rá a 
gyilkos-ágra és ő tovább is nyugodtan élhet. De 
száradásába beleszólt a leikii-meret szava. Előbb 
csak csendben tépte, marczar.golta a züllött csa­
vargó szivét, később erősebben, hangosabban za­
varta a m^gtévelyedett számítását, végre paran- 
csolón, megsemmisítőén jelentkezett és véget ve­
tett a kinos, gyötrő bizonytalanságnak. Lelkiisme­
rete szavára hallgatva tegnap este beál itott Streicher 
a harmadik kerületi kapitányságra, ahol előadta, 
hogy egy héttel ezelőtt ő és két csavargó suhancz 
akiket nevszerint nem ismer, az újpesti híd budai 
oldalán kártyázhatott. Közben összevesztek. Az 
egyik elfutott, ő pr-dig a másik csavargóval bí­
rókra keit. Ez kést rántott elő és azzal nrgszur'a. 
Streicher erre egy nagy éles kővel úgy fejbe vág a 
a támadóját, hogy az nyomban meghalt. Streicher 
erre a halottat a Dunába dobta. A megölt emberről 
csak annyit tud, bogy Sándor a keresztneve. A 
teilest letarlóztatta a rendőrség és megindította a 
nyomozást, vaj;on igazat mondolt-e és bogy a 
Dunába dobott ember kilétét megállapítsa.

— Egy kartársunk temetése. Tóth Aladár 
írnia! uix-ávirótársunkat, a ki e hó 28-án hall 
me: hosszas szenvedés után Budapesten, a sirató 
család, jóbarátok és ismerősök jelenlétében ma 
helyezték örök nyugalomra a rá kosi uj temetőben. 
Legyen neki édes az örök pihenés.

— Roosevelt jelleme. Az Egyesült-Államok
elnöke a \ Hág érdeklődésének középpontjában 
áll. Éppen most fogadta nyaralása heiyénOyster- 
baiban a japán békeküldotteket, lvamimurát és 
TakahirAt és nemsokára itt látja magánál az 
orosz Wittét és Rosent is. Roosevelt kora ifjú­
ságától fogva feltett szándékát vasakaralával min­
dig keresztül tudta vinni, bárminő akadályok is 
lornyo-ultak eléje. Egyik híres cssay-munkájában 
írja, hogy az az ifjú, aki a maga igazát az egész 
világgal szemben meg nem védi, gyáva és el­
fajult. Ez volt az elnöknek irányelve egész életén 
át, jellemének ez a legfőbb vonása. Már mint 
egészen fiatal ifjú mindig pártjára állt a négerek­
nek s most, mint elnök magához hivatta Booker 
néger professzort a Fehér hazba, szívesen látta 
asztalánál s nem igen kérdezte fehér vendégeit, 
hogy kedvükre van-e ez a meghívás. Az elnök 
nem ad sokat nemzetének történeti szereplésére 
s azt tartja, hogy Amerikának semmi köze a 
múlthoz, mert a jövő az övé. Ez a jövőbe vetett 
mély és hazafias bit legszebb tulajdonsága az 
Egyesült Államok első polgárának.

— A magyar darabanl-testörcég. A ma­
gyar darabant-testőrség, vagy amint újabban ne­
vezik, a magyar királyi palotai diszörség legény­
ségének díszruhája még a tavasz folyamán 
eíké-zült. A kapitányi és tiszti történeti díszruhák 
részleteit azonban most fejezte be Nemes Mihály 
történeti festőművész. Amikor báró Fejérváry 
Géza testőrkapitány miniszterelnök lett, Litke 
Ágos vezérőrnagy, a m. kir. testűi ség alkapitánya 
vette kezébe a szervezés munkáját és a tervező 
müvészszel együtt több változtatást tett az ere­
deti terv díszítésein. E változtatást báró Fejér- 
várv helyeslőiig vette tudomásul. Ehhez képest 
a kapitányi atilla bíbor alapon arany babér és 
cserlevelekkel lesz benimezve, olyan stílusban, 
mint a XVII. századbeli régi magyar dolmányok 
voltak. A mente Zrínyi szabású, fehér alapon 
széles arany paszománUai és hármas széles pán­
tolással. A paszomán me lett indaalakuan 
végig az arany babér és cser hímzés. A 
dolmány bíbor alapon süiün, a hímzésnek meg­
felelően sujtásozva lesz. A mente hasonló paszo- 
múntu és pántolásu, mint a parancsnoki mente, 
csakhogy a babénnda helyett aranysujtás 
rajta. Az ősi szabású magyar csizma a 
aranybabér és cserleveles hímzésű, a tiszté arany 
suitá-os lesz. Az arany czizeliirozásu sisak mun­
kában van és szeptember folyamán készen lesz­
nek az összes díszruhák.

— Nemzetközi aajtókongreaszus. Brüszel- 
ből táviratozzak: A nemzetközi sajtókongresszus 
tagjainak szombati fogadtatása rendkívül fényes 
volt. A lakoma után megtekintették a városházát

Nyíregyháza, később pedig Csap és Satoralja- 
ujheiy körül.

A 7. (temesvári) hadtest területén a hadgyakor­
latok következőleg tartatnak meg : Dandárgyakor­
latok augu-ztus 28., 29, és 30-án, hados/.tálygya- 
korlatok augusztus 31-től szept mber 7-ig, záró- 
gyakoriatok szeptember 8-lói 12 ig bezárólag és 
pedig Arad és Lugos között ; ez utóbbiakon a 23. 
honvéd.hadosz'ály is részi vesz. A hadosztálygya' 
koriatok különben egyrészt Ökrös és Árkos körül, 
továbbá Lippán át Arad felé, másrészt Karán- 
sebes, Ebendorf és Furlug közölt, ké-ubb pedig 
Lugos felé vannak. A 7. lovasdandandar gyakor­
latai Arad körül szeptember 1-től 7-ig tartanak.

A 12. (nagyszebeni) hadtestben a dandárgya­
korlatokat augusztus 24-én kezdik ; ezek négy 
nap g tartanak, melyek után szeptember 7-ig a 
had sztálvgyakorlatok következnek Szentágota, 
illrtő eg Berethalom körül, mely két helység 
egyszersmind a zárógyakorlatok színhelye is, 
melyen a 38. honvéd-hadosztály is részt vesz. A 
12. lovasdandár Nagyszeben körül végzi gyakor­
latait.

A 13. (zágrábi) had est öt napi dandárgyakor 
lat és tiz napi hadosztálygyakoilat után Belovár 
és Daruvár között végzi három nap alatt 
zárógyakorlatok.;t szeptember 12-ig bezárólag; ez 
utóbbbiakon a 42. hadosztály is részt vesz.

— Guttenberg rokona. Langenau nevű Rajna- 
szigeten tegnap — mint Mainzbúl jelentik — 
meghalt Molsberg Adolf lovag, ki Guttenberg János­
nak, a könyvnyomtatás feltalálójának egyenes le 
származóiba volt. A Molsbergék, e legrégibb 
mainzi palriczius-család ősi háza, a „Görbe 
gyürühez“ czimezve, a régi piacz mögött ál­
lott. Molsberg János biró, a ki Hildegardot 
Guttenberg unokáját és nagybátyjának, laden 
Gensfleisch Urtliebnak leányát vette el feleségül 
ahonnét a nagy feltalálóhoz való rokonsága szár­
mazik. A most elhunytnak öcscse Molsberg Henrik 
lovag, mint tábornok él Stuttgartban. O a Gutten­
berg csa.ádnak a legutolsó még életben levő 
tagja.

— «A Vasárnapi Újság; > julius 30-iki 
száma 25 képpel je ént meg. Első helyén egy 
Eukóczi-közlemény ál : I. Rákóczi Eerencz 
nyugvóhelyének, a Báthory Zsófia által építi etett 
kassai templomnak ismerietése Mihalik Józseftől 
(3 képpel). Szépirodalmi közlemények: Szabolcsim 
Minály verse, két mordvin népdal Bán Aladár 
fordításában, Mark Twain humoros elbeszélésé­
nek befejezése (2 képpel) s a «Regénytár» mel­
lékleten Nagy Endre eiedeti és I amim Gorland 
angolból fordított regénye (képekkel). Szten-ny 
Józsefet, a kereskedelmi minisztérium uj ál am 
titkárát s a közelebb elhunyt Szernere Attilát 
arczl.ép és életrajz mulatja be. A Margitszigeten 
épült uj kápolnáról Háry Gyulának rajzá', Spalts 
Sándor honvédhuszárkapitánynak a mandzsu 
országi orosz táborban fölvett eredeti fényképei 
bői többet közöl e szám. Ugyancsak a háborúra 
vonatkoznak: Nogi japán tábornoknak egy magyar 
tanár részére küldött képes levező-lapja, a »Boro 
dino« orosz vezérhajó elsülyedése a csuzimai 
csatában. További közlemények: «Mibe került az 
élet ezelőtt 15 évvel ?», «Fenyképküldés távíró 
dróton», Nikó Lina arczképe és nekrológja, 2 
nyári kép, 3 kép gróf Festetich Rudolf déli-ten 
geri utazásáról s a rendes heti rovatok: Irodalom 
es művészet, Közintézetek segyletek, Sakkjáték 
Képtalány, Egyveleg stb. A «Vasárnapi Újság 
előfizetési ára negyedévre négy korona, a «Poli 
tikai Ujdunságok»-kal és <Világkróniká»-val együtt 
hat kor. Megrendelhető a Franklin-Társulat 
kiadóhivatalában (Egyetem-utcza 4. szám). Ugyan 
itt megrendelhető a «Képes Néplap» a legolcsóbb 
újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 
40 fillér.

május 15-től június 30-ig, valamint ftpguszius 
21-től szeptember 30-i: a lakbéreknél 50 szá­
zalék, az 1 koronás í. osztályú lükörfürdőjegyek- 
nél szintén 50 százalék és az ételáraknal pedig 
10 százalékos kedvezményt nyújt.

— Életuntak. Billek György fűszeres felesége, 
született Pucher Anna, tegnap este Üieg-ulcza 
22. szánni lakásán öngyilkossági szándékból, a 
svábbogarak irtásához használt porból nagy ada­
got vett be. A mentők a Rókus-kórházba vitték. 
— Laszkó Jenő 21 éves lálszerész, Szent-Mihályon 
mellbe lőtte magát. Beszállították a Rókus-kór- 
lázba. — Kerepesi Imre 19 éves czipész segéd 
elmulatta a gazdája 140 koronáját. Mikor a pénz 
elfogyott, erőt vett rajta a lelkiismereti furdalás 
és tegnap este a Ferencz József-hidról a Dunába 
ugrott. A vízben azonban meggondolta a dolgot 
es kiúszott a partra. Itt a rendőr elfogta, bevitte 

főkapitányságra, a hol letartóztatták. — Sehluch 
János 22 éves szabósetzéd a Dob-utcza 7. számú 
láz második emeletéről az utczára ugrott, azon­
ban oly szerencsésen esett, hogy semmi baja 
nem történt.

Rendőri hírek. Kieseti a vonalból. Nagy­
sándor 23 éves lakatos tegnap este Szalkszent- 
máFonba utazott. A kőbányai átjárónál kieseit a 
vonatból. Bal lába a kerekek alá került, amelyek 
lába fejét levágták. A súlyosan sebesült embert 

mentőit a Rókus-kórházba szállították. — 
Megszurlrált rendőrök. A Maglódi-uton levő 
irszoba előtt Pesti Imre 20 éves téglagyári 
munkás rész°gen nagy botrányt csapott. Erre 
két rendőr, Török II. János és Kalmár Ferencz 
csendre intették. Pesti váratlanul bicskát rántott 

a két rendőrt megszórta. A merénylőt letar­
tóztatták, a mellükön sebesült rendőröket a Ró­
kusba vitték. — Késelés. Büki Kálmán pinezér

tartott, a
mikor egyszerre eléje ugrott Kremenczki Fe­
rencz gyári munkás és minden szó nélkül öt­
ször megszurta. A megtámadott segitségkiáltá- 
saira összecsődült tömeg elfogta Kremenczkit, a 
kit véri sre vertek és a fogát is kiütötték. Bükit 
a Rókusba szállították, Kicmenczkit a rendőr-ég 
letartóztatta. — Megszökött uzsoás. Lányi Ar­
min egykori záloghazas és hírhedt uzsorás, a 
kinek nem egyszor volt összeütközése a bün- 
ető törvénykönyvvel s akit a budapesti tör­

vényszék lei'Ulóbb három havi fogházbüntetésre 
ítélte, a büntetés elől megszökött.

héten már útnak indítják és a két asszonyt Mária 
Nostrára, Huszitát pedig Illavára, a hol egész 
életükön át vezekelni fognak egy szörnyű éj­
szakáért.
—waBTOMm—Mmmn u n  'Murin

A közönség köréből
Könyvkereskedők, könyvárusok 

ügyeimébe!
Őszkor jelenik meg:

í

Ára 2@ Ero^cma,
Megrendelhető a

5 ,GLOBUS“
műintézet és kiadóvállalat 
— részvénytársaságnál —

BUDAPEST,
8. ssám.

Tessék (Bilek). Könnyen két hoszszal nyerve, fél 
hoszszal harmadik. Tot.: 10: 21, 25 : 41, 206-

ÍV. Siidtoaim-handicap. 4000 korona. Táv. 
2400 méter. 1. Capt. George öé sher Alföld 51 
(Southey). 2. Egyedi L. pk Cavatina 48'5 /Fel­
ling). 3. Gróf Festetich Gy. 4é stpk Meiry Ágnes 
53'5 (Huxtable). Futottak még: Kikelet (Tarai), 
Daru (Cleminson), Visegrád (Bulford), Bolyóka 
(Lewis), Wonder (Janek), Proserpina (Heidt), Ora­
tor II. (Kisziváth). Küzdelem után lél hoszszal 
nyerve, két és fél hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 82, 
25 : 81, 137, 103.

V. Kottingbruiuai nyári hanpionp-akadály- 
verseny. 8000 korona. Táv. 4000 méter. 1. Gr. 
Trauttmansdorff L. 4é sra Nugommorv 73 5 
(Mason). 2. Báró Trauttenberg 4é pk Saratoga 62 
(Printen). 3. Bogyay A. 4é pk Partanna 66 (Vet­
ter). Futottak még: Thetis (SI inn), Marcheuse 
(Williamson), Szemes (Csompora). Rama thuri 
(Huxtable), Tinderbox (Fejes). Biztosan egy és fél 
hoszszal nyerve, egy és fél hoszszal harmadik. 
Tot.: 10 : 46, 25 : 49, 54, 52.

VI. Eladók handicapja. 2000 korona. Táv. 
1200 méter. 1. Báró Harkányi A. 3é pk Donna 
Sol 51 (Janek). 2. Gróf Chorinszky 3é pk Dóra 
49 (Soutli“y). 3. Mautner V. 4é sher Ismerős 
57 5 (Lewis). Futottak még: Ebenzweier (Mar- 
linkovieh), Amorph (Tarai), Bote á surprise 
(Rothíuss). Könnyen egy hoszszal nyerve, fej- 
hoszszal harmadik. Tot.: ÍO : 37, 25 : 55, 93.

VII. Kétévesek handicapja. 3000 korona* 
Táv. 900 méter. 1. Zombory R. pk Éjfél 46'5

i (Fries). Gróf Batthyány E. pk Orillamme 52 
I (Huxtable). 3. Gróf Esterházy F. pk Betsy Boun­
cer 52 (Cleminson). Futott még: Bona (Félting). 
Könnyen négy hoszszal nyerve, egy és fél hosz­
szal harmadik. Tot.: 10 : 30, 25 : 40, 36.

TÁVIRATOK.
Az orosz japán háború.

Tokió, jul. 30. (Hivatalos.) A szachalini 
íadscrcg azt jelenti, hogy julius 27-én haj­
nalhasadáskor folytatták az előrenyomulást 
az orosz haderők erélyes visszaszorítása 
közben. Délután három órakor az előőrs 
megszállotta Dcrvanskojet, míg a japán lo­
vasság Lanikov felé nyomult előre. Egy 
lapun csapat, mely kelet felöl a homovic 
kerületben át nyomult előre Ilowskoje ellen, 
julius 27-én délután három órakor meg­
verte a Vedernikowskinál álló orosz 
gyalogságot és lovasságot és azonnal 
megkezdte az oroszok üldözését.

Pétervár, jul. 30. Az orenburgi kormány­
zóság egyik kerületének papsága a 38.000 
főnyi lakosság nevében táviratban arra kérte 
a czárt, hogy ne kössön megalázó békét. A 
táviratra a ezár azt telelte, hogy az orosz 
nép reá bizhatja magát, mert sohasem log 
szégyenletes, a nagy Oroszországhoz 
méltó békét kötni.

SPORT.
A kottingbrunni versenyek.

— Ötödik nap. —
A húszezer koronás Kísérleti-verseny, a 

mely a mai nap főszáma volt, a favorit 
Trocadéro győzelmével végződött. A Tokió­
mén könnyen verte le vetélytársait, amelyek 
közt a kétévesek semmiféle szerephez nem 
jutottak.

Hasonlóképpen a favorit győzelmével vég­
ződött a 8000 koronás akadályverseny, a 
melyet a legjobb klasszist képviselő Nugom­
morv nyert meg top weight alatt.

nem

A görög kabinet uj tagjai.
Athén, jul. 30. Boodouris tengerészeti mi­

nisztert hadügyminiszterré, Delianist 
tengerészeti miniszteré nevezték ki.

pedi

A versenyek részletes eredménye a kővet­
kező :

I. Háromévesekgátveraenye. 3000 korona 
Táv. 2400 méter. 1. Mautner V. pk Forrás 60 5 
(Slinn) 2 Gróf Trauttmansdorff L. pm 0 ugri 
63 5 (Mason). 3. Gróf Oissich P. sm B ason 64o 
(Printen). Futottak még: Topánka (Lawton), Tigra 
(Huxtable), Biberach (Wadham), Alarich (Shejbal), 
Aclníleon (Rosack), Trés comique (Seidemann), 
Má .virág (Kapousek). Küzdelem után fejhoizszal 
nyerve, fél hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 63, 
25 : 62, 86, 49.

II. Kétévesek eladóversenye. 2000 korona 
Táv. 1000 méter. 1. Dreher A. pk Vinetta 48 
(Gamelik). 2. Mr. Lincoln sk Rém 54 (Lewis). 3. 
Gróf Trauttmansdorff L. sk Sutva 48 (Pis). 
Futottak még: Málna (Heidt), Mary Ali 11 ford 
(Walkington), Cour dame (Szilágyi). Könnyen fél 
hoszszal nyerve, fej hoszszal harmadik. Tot.: 
10 : 49, 25 : 59, 34.

III. Kísérleti-verseny. 20.000 korona. Táv 
1200 méter. 1. Péchy A. 3e pm Trocadéro 64 5 
(Tarai). 2. Mautner V. Bonair (Southey). 3. Gróf 
Festetich T. 3é stpm Arató (Huxtable). Futottak 
még: Emir (Martinkovich), Xama (Cleminson)

— Kerékpáros és motorverseny. A fővá­
rosi kerékpáros-egyletek nem törődvén a verseny- 
sporttal, a bennük levő versenyzők összeállónak 
és a nyári vasárnap és ünnepnapokon több­
kevesebb sikerrel versenyeket rendez. A Csömöri- 
úti pályán ma délután lefolyt versenyek eléggé 
sikerültek; mert az egyes sprintszámokban szép 
mezőnyök voltak és még a motorvezetéses ver­
senyek is jól sikerültek. A nap hőse Sunó Sándor 
volt, ki szép győzelmet aratott Püspöky fölött, 
őt a 30 kilométeres versenyt is megnyerte. A 

főverseny ismét a kitűnő formában levő Lőwy 
Artúr zsákmánya lett. A részletes eredmények a 
következők:

I. Selejtezőverseny. 1. Horváth Gyula 6 p. 35 
mp. 2. Ligeti Gyula. 3. Vass Elemér.

II. 20 ki ométeres motorvezetéses verseny. 1. 
Simó S ndjr 22 p. 17 és egyötöd mp.

III. Főverseny. 2000 méter. 1. Lőwy Arthur 3 
p. 6 és kétötöd mp. 2. Bihary József. 3. Ligeti 
Gyula.

IV. Motorvezetéses térelőnyverseny. 30 km. 
1. Simó Sándor startelőny 33 p. 10 mp. 2. 
Bessert János 1 km. előny 33 p. 34 mp.

V. Térelőnyverseny. 2000 méter. 1. Horváth 
Gyula 40 m. előny. 2. Vass Elemér 80 m. előny. 
3. Ligeti Gyula 40 m. előny.

— A siófoki lawn-tennis-verseny. A sió­
foki lawn-tennis-versenyl, melyet a Nemzeti Sport 
a jövő hó 13—15-én rendez, tekintettel az igen 
nagy érdeklődésre, a következőképp bővitették 
ki: 1. Férfi egyes verseny a Ba aton bajnoksá­
gáért. 2. Női egyes verseny. 3. Férfi páros ver­
seny handicap. 4. Férfi egyes handicap. 5. Női 
egyes handicap. 6. Vegyes páros handicap. — 
Gyermek-verseny: 1. Egyes verseny 12 éven alóli 
fiuk és leányok részére. 2. Vegyes páros verseny. 
3. Egyes verseny 12 évet betöltött, de 16 évet 
be nem töltött fiuk részére. 4. Egyes verseny 12 
évet betöltött, de 16 évet be nem töltött leányok 
részére. 5. Vegyes páros verseny. Nevezési zárlat 
augusztus 8. Nevezéseket a Nemzeti Sport szer­
kesztősége czimére (Fodor Károly vivómester 

, Siófok, Sporttelep) lehet küldeni. Tét az 1 és 2

A marokkói egyezmény.
San-Sebestián, jul. 30. A franczia és né­

met nagykövet tárgyalást folytatott Montero 
Rioz miniszterelnökkel.

Moszkva uj főkapitánya.
Pétervár, jul. 30. Medem csendőrségi 

főnökhelyettest kinevezték moszkvai főkapi­
tány nyá.

Az olasz vasutak államosítása.

Róma, jul. 30. A kamara hosszabb vita 
után elfogadta a földközi-tengeri, az adriai 
és szicziliiai vasutak államosítására vonatkozó 
kormányjavaslatot. A házat határozatlan 
időre elnapolták.

A német császár utazása.
Danzig, jul. 30. Vilmos császár este a 

Ilohenzollernen utrakclt Kopenhágába.

Szenved ön
viszkeíegségbenl
Vagy sömörös b «ntalmikban . —vagy vier.ketó 
excemaban i Ezen makacs mindennemű viaz- 
ketegseggol párosult bórb&jok ellen ina már at 
eg) ed tili általános kipróbált szer :

Erényi-Ichthyol-Salicyl.
Hn-ználhátú : «az arezon, kezeken, lábakon, 
végből us lábközötti viszkető fájdalmaknál, me­
lyek súrlódás .-agy melegség által képwduek, 
feldőrzsöiAdiek «-a kisebesednek, i- gyed üli szer 
kipaháa, börhámlás, börrepodezéa, ótvar és fa­
gyási vlsiketeg ellen. — Teljesen ártalmat! n, 
orvosilag rendelt, eiúsen száritó, d. sinticzhl 
fájaalomcsillapfő. — Arn 3 korona. Használati 
utasítás mellékelve. Postán szetküldi utánvét 

mellett a készítő :

ERÉNYI BÉLA Dlma-gy gy szertára
BUDAPEST, Károly-körut 5. sz.

LAZBSIS
azthi-vannak a vidéki hölgyek mióta megtudtak 

a titkot, hogy a fővárosi úri nők csakis a 
re* Ó3 száraz, nappal is használható

Diana-crém 
Diana szappan 
Oiana-hölgypor

szépitőszereket használjak us igy nem csoda, 
ha árcz.uk és kezük oly finom és gy«>a éd, 
sima es tel e=en tiszta, a minőt a vidéfii höl­
gyeknél nagyon ritkán lehet tapasztalni. A nagy 
laz oka onnan ia eredt, hogy meg tud Lak, mt- 
szerint a Diana-seépitőszerek nemcsak első­

rendű toilette cziKkek. hanem kiváló
bőrápoló

hatásuk is van. Nagyon természetes, hogy eze­
ket megtudva, az egész országban — éppen úgy 
mint a fővárosban — tömegesen tódulnak a 
gyógyszertárakba, drogériákba és vásárolják a 

Diana crémot, Diar.a-szappant, Diana pudert, 
melyhez, szarvaskor is vau csomagolva.

= Ára 73—75—78 krajezár*
Postán utánvéte lei titokban szállitjü a főraktár:
ERÉNYI BÉLA Dana-qyogytara

BUDAPEST, Károly körút 5. szám.

m

vonul
tiszti

lesz 
főtiszté

— A kopaszság gyógyítása. Eddig csak 
szerencsevadászok hirdették öles plakátokon, 
hogy nincs már kopaszság. Egy kis tiszta 
zsírból, illatos olajból és színes, ártalmat­
lan festékből kenőcsöt gyúrtak és a ko­
paszság ellen való biztos szernek mondot­
ták. S mindig akadtak sokan, akik a koty- 
vasztékért pénzt adtak, remélvén, hogy haj­
díszűket visszakapják. Most azonban hír­
adás érkezik Berlinből, hogy egy komoly 
tudós gyógyszert talált föl csakugyan, amely­
nek segítségével visszaszerzi a koponya leg­
főbb ékességét. A hir szerint a berlini 
dermatologiai egyesület folyóiratának most 
megjelent füzetében jelentést tesz közzé dr. 
Kromayer berlini bőrgyógyász a kopaszság 
gyógyításáról. E szerint 32 súlyos eset kö­
zül, vagyis, a hol teljes kopaszság volt és 
minden hajnövesztési kísérlet eredménytelen 
volt, 27 esetben hajat növesztett. Ézt a 
szenzácziós eredményt pedig violaszinü fény 
alkalmazása által érte ei. Vájjon nem egy­
szerű reklámhir-e ez is?

_ A Raj eezfiirdő igazgatósága állami és
magántisztviselőknek, illetve alkalmazottaknak

TÖRVÉNYSZÉK.

— A* tápl-ószelei bérgyilkosok. Nemrég 
megírtuk, hogy királyi kegyelem örökös rabságra 
változtatta át özv. Borgovits Józsefnénak s két 
bűntársának, Huszka András gulyásnak és Huszka 
Andrásáénak az esküdtbiróság által kimért halál­
büntetését. ’A három halálra-itóltet az esküdtbiró­
ság Ítélete után kivitték a gyüjtőfogházba, a hol 

Kúria rendeletéből a két asszony előtt újból 
kihirdették az ítéletet, mert az esküdtszék előtt a 
két asszony ijedtében, a mikor a halál szót 
meghallotta, elájult. Hónapok múltak el azóta s a 
három rab örökös rettegésben töltötte napjait. 
Különösen a két asszonyt viselte meg a nagy 
izgalom, mig Huszka András egyre csak a fele­
sége után kérdezősködött a átkozta a pillanatot, a 
melyben életepárját ilyen nagy rabságba sodorta- 
Tegnap érkezett meg a pestvidéki törvényszék 
idéző értesítése a fogházba, hogy a három rabot 
Ítélet hirdetésre elő kell állítani a törvényszék 
tárgyaló termébe. A nagy ijedtséget és rémületet 
csakhamar öröm váltotta fel, a mikor a három 
rab megtudta, hogy királyi kegyelem megmentette 
életét a bitófától. Az ítélet hirdetés után a jövő

csakis olyan férfiak rendeljenek (öregek, (Utalok), 
kik érzik magukban, hogy laesankói.t fogy a férfi 
erő, általános g enqeségben és telj es leheteti en- 

aégben szenvednek. — Hatás biztos 1

Egy doboz ára 4 kor. utasítással.
Központi főraktár :

Budapest, Károly-körut 5. sz,
(Postán ttokban szétütjük.)

Hatása meglepő 1
Mindkettőnek ára 5 korona utasítással. 

Központi főraktár ;

ERENYI BÉLA Dlani-gyógystertára 
Budapest, VII., Károly-körut 5.

(Postán titokban szállítjuk.)

ha teljesen meg akarnak szabadul ,i újabb vagy 
ré?ibb keletű trippertől, folyástól, sslvárgástól 
és fájós vizelettől, úgy rendeljenek egy doboz

IBQEB
hölgy és ur

röstelli, ha kihull a haja, kopaszodni 
kezd és korpás. Az egyedüli mentség, 

ha rendel 1 nagy üveg valódi

Diana hajszeszt
koronáért

Késsiti : — . —
ERÉNYI BÉLA Diana-gyógysíertára,

Budapest, Károly-körut 5. sz.

Természetes pirosságoí
egy másodperen alatt minden férfi és nő úgy az 
arczán, mint az ajakén gyönyörűen elérhet, ha 
& teljesen ártalmatlan é* Igen kellemes illatú

„Diana-pirositó”-t
használ. Egy eredeti üveg ára 5 korona utasí­

tással, melv egy évig eltart.
Központi főraktár: 

ERÉNYI BÉLA Dim-gyógy«tortára,
BUDAPEST, Károly-körut 5. arára. 

(Bálozd hölgyeknek oétkütöztietnttea.) 
Titoktartás mellett szállítva.)



4. EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ JULIUS 31. 1905.
számra személyenkint 6 korona, a többire szemé- 

lyenkn t 4 korona, mig a gyermekversenyben 
személyenkint 3 korona.

— Lóverseny Miskolczon. A nfiskolczi, Fe- 
rencz Salválor főherczag nevét viselő ló ik hu­
szárezred tisztikara auguszius 3-án lóversenyt 
rendez, amely iránt annál nagyobb az érdeklődés, 
mert Miskolczon eddig mig versenyeket nem tar­
tottak. A mostani sik-, gát- és akadályverseny be­
fejezéséül egy művésziesen összeállított »Jeu de 
Barre«-ban matatnak be; a versenybíróság el­
nöke gróf Tucherna Ede táborszernagy. A ver­
seny délután 3 órakor veszi kezdetét.

Ingatlanok forgalma
a fővárosban.

A lefolyt héten a következő tóvárosi ingatlanok 
kerültek átíratás alá :

Pesten : Klein Vilmos és Bruck Zsigrnond 
Vl.kerület Erdőtelek 1678—79 | 8. helyrajziszáma 
ingatlana G990 koronáért a Budapesti Kölcsönös 
Segélyző-Egylet, mint szövetkezetre. — Grems- 
berger és Fodor VII. kerület Aréna ut 6. számú 
háza 2350ÜÖ koronáért Lindenbaum Mórra. — 
Dukesz Henrikné VII kerület Telep utcza 23. 
számú házának kétnegyedrésze 3800 koronáért 
Klein Bertholdra. —• Dr. Halmos Károly VII. 
kerület Király utcza 1. számú házának részei 
dr. Rosenberg Tcoíiira. — Cséry Lajos IV. ke­
rület Muzeum körút 5. számú házának kétne- 
gvedrésze 90.000 koronáért báró Bániéi Ernő- 
nére. — Werner József X. kerület Keresztúri ut 
10. számú háza özvegy Werner Júzsefné és 
gyermekeire (örökség.) — Dr. Lendvai Márk VII. 
kerület Fogarasi ut 22. számú ház.ának része

1200 koronáért dr. Lendvai Márknéra. — Egye­
sült Budapesti Fővárosi Takarékpénztár VII. 
kerülete Dembinszky-ulcza 52. számú háza 
246.500 koronáért Brachfeld Sándor és nejére. — 
Idősebb Csécsi Miklós és neje VII. kerület 
Hermina mezőn fekvő 1900 | a | b. helyrajzrszámu 
telke Polgár Dávid és Somogyi Samura (csere.) 
— Polgár Dávid és társa VII. kerület Hermina 
mezőn fekvő 1000 | a I b. helyrajziszámu telke 
dr. Perl Somára. — Hirschler Leo VII. kerület 
Madách utcza 20. számú házának kétnegyed­
része kiskorú Hirschler Alicze és Andorra (örök­
ség.) — Eiser Frigyes Vili. kerület Illés utcza 
21. számú házának egyharmadrésze 34247 ko­
rona 43 filléréit Hold Sándor és nejére. — 
Hayek József VIII. kerület Gólya utcza 47. 
számú és Tömő utcza 20. számú házának 
kétnegyedrésze Hayek testvérekre (örökség.)

Budán : Kun Melánia I. kerület Virányos! 
düiöben fekvő 8508. helyrajziszámu t.lke 5956 
korona 20 fillérért dr. Bihari Mórnéra. — 
llenschmidt Márton I. kerület Magas üli dűlőben 
fekvő 10806 — 69. helyrajziszámu lelkének lizen- 
hatharminczadrésze 320 koronáért Töpper Ká­
rolyra, — Schuray Etel és Erzsébet 1. kerület 
Városmajor utcza 43. számú háza 78000 koro­
náért Benes József és nejére. — Spinner György 
I. kerület Kelenfölden iekvő 13725 | 73. hely­
rajziszámu telke 3942 koronáért Meszes Kál­
mánra, — Báró Fischer Kálmánná II. kerület 
Batthyány utcza 17. számú házának felerésze 
báró Fischer Kálmánra (örökség.) — Auffenberg 
Jánosné III. kerület Ürömi ulcza 38. számú háza 
Herczog Vilmosra. — Ilerczog Vilmos III. kerület 
Ürömi ulcz.a 38. számú háza 7687 koronáért 
Weisz Samu és Mórra. — Néhai Hauszmann 
Ferenczné II. kerület Verbőczy ulcza 16. számú 
háza Hauszmann Herminára (örökség.) — Röss- 
ler Károly I. kerület Posingeri majorban fekvő 
1689—90., 11140-44, 11119-20. és 11126—28. 
helyrajziszámu telkének része kiskorú Rössler

testvérekre (örökség.) — Bley^v Artur I. kerület 
Is'enhegyen fekvő 9777 | 2—b—9779 | 2 | c. és 
8847. helyrajziszámu telkének része 2080 koro­
náért Keller Ignáczra. — Ifjabb Frenczl Ferencz 
és neje I. kerület Virányos! dűlőben fekvő 8423. 
helyrajziszámu telke 2000 koronáért Gzeizler 
András és nejére. — Alberíy Rezső II. kerület 
Szegényház utcza 4. számú háza Alberly Re- 
zsönére (ajándék.) — Tröszt József I. kerület 
Istenhegyen fekvő 9837—42. helyrajziszámu tel­
tének Imsznyolczvanadrésze Tröszt István és 
testvéreire (örökség.) — Borsodi Sándor és neje 
III. kerület Pál völgyben fekvő 5312. helyrajzi- 
számú lelke 250 koronáért A'.tenberger Károly 
és nejére. — Henthaller Frigyes 111. kerület 
Remetehegyen fekvő 1883. helyrajziszámu telke 
1200 koronáért Rónai Mórra. — Posch Mihályné 
III. Táborhegyen' fekvő 2296 | 1—2. helyrajzi­
számu lelke 8000 koronáért Sándor Ignáczra. — 
Haszmann Sebő és neje III. kerület Filatori 
dűlőben fekvő 6167. helyrajziszámu telke 1600 
koronáért Henthaller Frigyesre. — Grösclil József 
III. kerület Csúcshegyen lekvő 3608—09 | 2., 
4076—77 I 2. és 6370 | 1. helyrajziszámu telke 
300 koronáért Grösclil János és nejére. — 
Özvegy Kornberger Mihályné III. kerület Bécsi 
ut 91. számú háza Both Józsefre (örökség.) — 
Renner és Thym ezég III. kerület Testvérhegyen 
fekvő 3014. helyrajziszámu telke Ehinger Al- 
bertnéra (örökség.) — Néhai Schuszter Pál 111. 
kerület Szél utcza 6. számú házának ielerésze 
Schuszter Pálra.

Felelős szerkesztő:
FÜRJES Z LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai:
Belügyminiszter: csütörtök délután fél 4—5.
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délután 4
Földmivelésiígyi miniszter: kedden délután3—4.
Morvát miniszter . naponként délután 4.
Igazságügyminiszter : csütörtökön délután 1.
Pénzügyminiszter: vasárnap déldőlt 11 órakor
Vallás- és közoktatásügyi miniszter: csütörtökön 

délután 4

Hétfő, július 31.
Naptár. Julius 31 Hóm. katli. Loyolai, Ignácz, — prot. Le­

hel, — -örög-orosz Julim 18 Emilia, — zsidó Thamusz 28. — 
Nap kel 4 óra 36 p. — nyugszik Sóra 45 p. — Hold kel 3 óra 
4j p. éjjel, - nyugszik ti óra 59 p. este.

Nemzeti Muzeum. Hergel 9—2-ig láthatók. Hétfőn és 
csütörtökön természetiek tárai. Kedden és pénteken régiségtar 
szerdán és szombaton néprajzi osztály Cdillag-utcza nyitva 
9—1 óráig, rzcvdáii és szombaton képtár. Vasárnap dc.eiótt 
9 -12-ig a fenti gyűjtemény tárak.

Tavaszi kiállítás Könyves Kálmán művészeti szalonban 
Nagymezö-uteza 37. nyitva díjtalanul egész nap.

Nemzeti Szalon nyitva 9—6 óráig. Belépődíj 50 fillér.
Közlekedési muzeum a városligetben nyitva 9- 12-ig 

és 3—0-ig,
Nyilvános könyvtárak zárva.

Városligeti nyári .színház.
kön, pénteken Hol a czicza ? 
rieza Jónás.

szerdán, csütörtö
Szombaton: Kuko*

BÜDAGYÖNKYE“

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Hétfő, július 31.

FŐVÁROSI NYÁR! SZÍNHÁZ. VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.

Smolen Tóni.
728
órakor

Fővárosi életkép 3 felvonás 
ban. Irta Gatlii Soma. Zené­
jét összeállította Barna Izsó.

Tiszt urak 
a zárdában. I órakor

Operette 3 felvonásban. Irta 
F errier és Pré vei. Zenéjét 
szerzettel Louis Varney. For­
dították: F.vva Lajos es Fáy 

J. Béla.

I v
Budán 11. kér., a főváros 
mesebb kirándu'ó helye.

i cigányzene. Pontos

legszebb és legkelletne
Päaponkmt kitűnői
kiszolgálás. Hideg ésl 

eleiek. Kitűnő italok. Kávéház. 5621

íí

H1
v a d á s Z-, gazdász- es

sport-vászonkabát
1.30 frfc és feljebb

Vászon-nadrág
2. frt ,, fi

Fin sport-öltöny
3. — frt „ »

Fehér tennis z - nadrág
4. — frt és feljebb

Teljes mosó-öltöny
21074 5.— frt és feljebb
Vízmentes Loden Tou- 

r i t a gallér
5. — fri és feljebb

Heti műsorok. Fővárosi nyári színház 
Egész héten Smolen Tóni.

Hubertus“
Legnagyobb férfi- fin- 
éb tf venuíikrulia-ürubáz,

Iíároly-körut

í Teslvérfife 
Budapest

Izabott áruk 1 TulUöveteU-s Ulzftrvi

Férfiöltönyt
készítek finom kivitelben 
mérték után 25 xoroná» 
ért, valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbiller-utcza 4 b. Vi­
dékre mintád bérmentve, 

51438,3

m JH fr
m ifiiá 5“ £ g 'W3 
IMvII SL »M ti ~
I (BT ! Ssa I
j ff H s
POLOSKA és 
PETEIRTÓSZEFi l

foltmentes, a legfinomabb 9 
selyem bútoron és tapétán § 

használható
3 szaga egtís^séges

kapható á 60 f., 80 f., es 
2 koronás üvegekben.

Polgári iskolai
reáliskolai és gimnáziumi 
vizsgákra rövidesen biztos 
sikerrel előkészít „Tanár“ 
Budapest, Csömöri-ut 9., 
11. 2. 51256

ö írtért
szétküld utánvét mol'ett 

az Orsz. Poszlóáruliáz 
Budapest, Rottenbii!er-u. 
4/b. egy férfiöltönyre 3 

j m'r tinóin fekete sö’.élkék, 
I szürke vagy barna angol 
j gyapjúszövetet. 438

SZENBE ÁBOLF
resté!; ea lakkerca raktár f
B U C Ä P E S T, I
Ferencz Józseí-rakp. 22. j

Te ofoa : 70-19. 930 [
Bapontn póttal szátkiildé«.

Vajat,
ludzsirt teljesen pc ol fő­
zéshez. sütéshez, kitűnő, 
szagtalan, szapora, Kelle­
mes, egészséges, orthodox 
kóser kokuszzsirom. Pos­
tadoboz (elegysulya 5 ki­
logram) finom 5 korona 50 
fill., legfinomabb 6 korona. 
Megrendelhető Klein Sán­
dornál, Tolcsva. 584

tutor
részletfizetésre

; vagy meghatározott időre 
I szolid árak és legkedvezőbb 
i fizetési feltételek mellett, 
j Felvilágosítással szolgál.
! Liszt István,

Budapest.
I VI., Koronaherczeg-

utcza 2. SFn 
(Kigyó-tér sarkán.)

Buforraktárában.
i A legújabb butorAlbumunkat 
j több n i;.t 500 keppel kivonatra 
i 60 fillér ellen bérmvetre küldjük.

ürtisáyi

reis#

vétel és eladási üzle- j 
tem nem a mellettem ! 

I lévő bolthelyi-égben •}
nem Újvilág iitc.’ca j 

I 27. száma kétemele. i 
tes euész házban léié-j

! zik. EgyeiiLii bejá-:
rat a ka?ns»

Kigy Zsigrnond I
inagy lakberendezési U?..'!!-J 
Itára. Tóiéb a 17—77. Állandó 
I kiálllU. artlqus-tárcyakból.
1 Kegy szőnyeg és ■ 

csíleár-raktár.

Az Országos
Női Gyorsíró egyesület gyors- 
irf.sí Ts gépirasiszakiskolájának 
juiius elején kezdődő magyar és 
német levelező és vilagyorsirasi, 
a/ összes irógéprendszereken 
gepira-i tanfolyammira beíratósuk 
naponta délelőtt 7—10, délután 

1*2—8 között eszközöltetnek. A 
! gyorsírásban legmagasabb kikóp- 
; /es. Díjtalan állásközvetítés.Pros- 
! nektus. Telefon 24—47. VII. kér., 
1 Kazinczy-utoza 3. 499

-Fodoa<
I iábizzaüás ellen a legjobb, 
j Ara 1 kor. Kapható gyógy- 
I - crtárban Budapest, VI.. 
jCíyár-utcza 17. szám. 502

©r

Eladun.í és veszünk
alkalmi árveréseken es be­
raktározott urasági búto­
rokat, úgymint teljes lak­
berendezéseket, angol Lör- 
butorokar, mahagóni és 
rézbutoronat. perzsa- és 
smyrna-szőnyegsket, füg­
gönyüket, olajíestiuénye- 
ket, antique tárgyakat, gáz- 

és villamos-csüiárokat. 
Grosz Sárnál r és Tsa 
Budapest, Uyá '-utcza 2. i. 
cm. (Király uicza sarkán.) 
Telefon 14—09. 821

j| szabott árakon készpénz ;rt vagy 
hitelre is.

, üiiteE-osatáíy
fizetési felételei

30».— 3C 15.— K.
600— 5 a 3».— .

1000.— B 3 50.— .
banknál l-.rleszten.ió negyedévi

rer/ietekben útin

Bartók Farkas
butorkereskedö.

BUDAPEST,
Vli., Király-uteza 13. (Gozsdu- 
palota.) il. udvar. Albumjegy- 

z.ek 60 fillér.

Kókuazzsirt,
kóser, 5 kgr. bödöaben 
nechserrel K. 5.40—5.C0 

í ért küld Boskovits Izsó, 
i nüvényziirraktára nagyban 
its kicsinyben, Budapest, 
I Márton-utcza 32. 561

-NÍ<VSS^J&mü:

NAGY ÜVEG ARA72.XCRONA
kis - üvtc ara: 1 korona

HASZMÁIATS UTASÍTÁS MINDtM UVtCHEZ 
«ULUOVE VANI

Talpra magyar, tó a haza! 
Utaz idő, most vagy soha!

\mr
kitűnő hazafias ital,

gyártja azrr

líecskeetséteri.
6 Kapható minden őkelő fűszer- és csemege- 

üzletben, valamint kávéházakban, 
j A „BARACK HÍRADÓ'1 kívánatra ingyen és 
: bérmentve küldetik. 081

:IkM'

r,iso magyar

Torenyórik-oyára
gőzerő ■beiendezésacl

Mayer Károly utóda

Hüller János
Budapest. VII, kér., 

Csömöri ut 60 ez
(Saját házban.)

Képes ár- és költség­
jegyzék íngye^£

Üzlet­

feloszlatás
miatt

Baioss-tér 4., Kerepesi-ut sarok.
Nagy porczellán- és kék zománczedóny-áruház 
feloszlik és még raktáron levő áruk bámulatos 

áron adatnak el nagyban és kicsinyben.
6 szem. fin. karlsbadi por. ebédlő-készlet frt 2*65 
6 szem. fin. karlsbadi por. kávés vagy 

teás-készlet csak — — — — frt 1*20 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara­

nyozott ebédlő csak — — — — frt 5'90 
6 szem. legfinomabb por. festett és ara-

nyozoit kávés vagy teás csak — frt 2-95
ti szem. tin. üvegkészlet sávval csak frt 140
ti szem. ozsonna-készlet csak — — frt -40
Kék zománezozott edénynek kilója csak frt -65
Kék zománezozott mosdó készlet, lavór

korsó, éjjeli, szappantartó csak — frt 170
Kék zománezozott 12 literes veder csak frt -88
12 drb kék lábas és bögre csak — frt 170
Vizes poharak csak — — — — frt — 5
Nagy és dezert tányérok csak — — frt - 6

Becsületes és pontos kiszolgálás.

-------------- Vasútállomás kéretik.-------
Hí

€1T M H11> JE XTOX
megóv minden gumiul tárgyat & gyors megkeményedéstöl és 
kopástól, tehát nagyon tanácsos minden kerékpár, motor, auto­
mobil és beiko r.i tulajdonos részeié. Heten kint egyszeri bekones 
ahal háromannyi ideig eltart a gumini, er.által nagy a megtakarítás.

Egy üveg ara 3 korona, mely hónapokig eltart.
Kapható a főbizományosnál Krausz Samunál, 
(iummidenton vállalat Budapest, Föherczeg Sándor-.

tc?a 80 Jaques & Siloute lirotz gyárosok London. 
Viszont elárusítók és ügynökök kerestetnek. 754

m
késftpéiuért vagy rénzlel- 

Axetéar« legolcsóbban

Ehrentreiiéi Fuchs í
testvéreknél

Bidapflit, VI., Tvő-kemt 8-
(Andrásry-ut közelében.) 

Képes árjegyzék Ingyen

Irodalmi értesítés.

I

**** MEGJELENT
az első kötet 500 szöveg­

képpel és 60, részben 

színes mümelléklettel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI
__________________ _— »■»T3S6gr:>**=^>—

című kötet a magjrar közön­
ség aradén rétegének érdeklő­
désére számíthat. Nem tudá- 
kos szakmunka, hanem élve­
zetes, könnyed olvasmány, ős

A MUVBLTSSO KOHTTTABA-fcól,
melyről olvasóinknak már több ízben hirt adtunk, most jelent meg az első kötet. A kötet címe;

ff

EiF W WII EWIÍi IS i H FAI l|| 1Ä TECH
kl UTOLSO SZÁZ EVEEH.

SZERKESZTIK: HOLLÓS JÓZSEF ÉS FFEIFER IGNÁC
Ez a kötet úgy külső megjelenésével, mint tartalmával, stílusának irodalmi, könnyed hangjával egyaránt 

megfelel mindazoknak a várakozásoknak, melyeket a kiadótársulat a magyar közönségben a MŰVELTSÉG1
KÖNYVTÁB»Á-ról szóló ismertetéseivel felkeltett.

A könyvet szakemberek írták, de oly könnyen érthető hangon, mm ma szabad előadást tartanának a társa­
dalom minden köreiből összesereglctt hallgatók előtt, kiknek figyelmét lebilincselik tárgyuk érdekességével, előadásuk 
könnyedségével és a szemléltetés gazdag eszközeivel.

A TECHNIKA VÍVMÁNYAI cimü munka a magyar társadalom minden rétegének szól. A gazdát 
rávezeti a rendelkezésre álló és még kihasználatlan természeti erők célszerű kihasználására. Szakszerű tájékozást 
nyújt a gazdasági gépekről és külön nagy fejezetben ismerteti a gazdasági termékek ipari feldolgozását.

A magyar kereskedő szeme előtt ennek a könyvnek az olvasása számos iparág kereskedelmi kihaszná­
lásának perspektíváját nyitja meg, különösen a fiatalabb generációnak meg kell ismerkedni ezzel a munkával, mely 
megismerteti a bányászat, kohászat, faipar, szövőipar, kémiai nagyipar stb. stb. hatalmas, milliárdnyi értékű 
vagyont termelő haladásával. A tanügy munkásai a MŰVELTSÉG KÖNYVTÁRÁ-nak első kötetében

gondolkodásuk és ismereteik gazdagítására 
kiváló munkát nyernek. A nagyközönség leg­
szélesebb rétegeit, valamint a megfelelő szak­
mákban működőket pedig közelről érdekli 
a közlekedés eszközeiről, a hadászati tech- 
niká-ról, az elektromosság-ról, távirás-ról 
stb. szóló fejezetek.

A legújabb problémák*: radioaktivitás, 
drótnélküli távirás, repülőgép stb. e könyv

A Technika Vívmányai
cimü kötél fejezetei és a szer­

zők nevei:
Energiai Schimanek Emil. 
Bányászát: Litschauer Lajos. 
Kohászat: Gálocsy Árpád.
A fémek megmunkálása: Kandó

Gyula.
Mótorok és emelőgépek: Kármán

Tódor.
A közlekedés eszközei; Gondos 

Viktor.
PÓSta: H. Hennyey Vilmos.
A tény a tudomány szolgálatában:

Karvázy Zsigrnond.
A sokszorosító ipar: Kun Sámuel. 
A technika a hadviselés szolgálatában.

M. Müller Hugó.
Faipar: Gaul Károly.
Szövő- és fonóipar: Maly Ferenc. 
Papírgyártás: Jalsoviczky Géza. 
A Kémia vívmányai: Pfeifer Ignác. 
Gazdasági gépek: V. Markhót .1 enő. 
Gazdasági termékek ipari feldolgozása:

Kosutány Tamás.
Elektromosság: K. Lipthay 

Károly.
Telegrafla ea telefonja: Moll de

.1 ózsef.
ZárÓSZÓ: Méray-Horváth 

Károly.

olvasása utján eleven fogalmakká válnak az 
olvasó előtt.

A „Műveltség Könyvtáráénak 
ára kötetenkint.... 24 korona.

Megrendelhető minden hazai 
Séf könyvkereskedés utján. 'Séf

A Műveltség Könyvtáráról kimerítő 
prospektust kívánatra ingyen küld 
minden könyvkereskedő, vagy az

= ATHENAEUM ==
IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZV.-TÁRSULAT

KÖNYVKIADÓ-OSZTÁLYA 
BUDAPEST, KEREPESI-UT 64. SZÁM.

A MŰVELTSÉG 
KÖNYVTÁRÁNAK
első sorozata a következő 

könyvekből fog állam:

I. ä Tecímika Vívmányai
II. Az Ember

III, A Világegyetem
IV, A Föld
V, Az Élők Világa

VI. A Társadalom
A második sorozat, hat 
kötetben, tartalmazni 
fogja a történelmi, iro­
dalmi és művészeti 
ismereteket és az első 
sorozat teljes befejezése 
után fog megjelenni.

Nyomaton a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein Gleitsmann E. T. ezég festékével.
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